

MTI

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.002/A

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Belföldi hírek

budapest, 1987. február 19. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

egységes minőségértékelési és -tanúsítási rendszer a
kgst-országok termékeire /1. rész/

1987. február 19. - készül a kgst-tagországok egységes
minőségértékelési és -tanúsítási rendszere, amely a tagországok
között gyorsítja az áruforgalmat, s egyben garantálja a termékek
kifogástalan minőségét. az új rendszer bevezetésével az exportáló
országok maguk tanúsítják a megrendelődő szállított termékek jó
minőségét, s azt az átvevő ország minőségellenőrző szerveinek már
nem kell megvizsgálni.

a minőségellenőrzésre és -tanúsításra valamennyi
kgst-tagországban a vállalatoktól független laboratóriumokra bizzák
a minősítést. ezek a laboratóriumok érdekeltek lesznek abban, hogy a
valóságnak megfelelő minőségi tanúsítást adjanak ki a termékekre.
amennyiben a fogadó ország felhasználóinál kiderülne, hogy a termék
minősége nem felel meg a kgst-tanúsítványnak, akkor nemcsak a
további szállításokat állíthatják le, hanem az exportáló ország
felelős állami szervét is értesítik arról, hogy a tanúsítvány nem
megbízható, s így a szükséges intézkedések nem maradhatnak el.

a magyar szabványügyi hivatalban az mti munkatársát arról
tájékoztatták, hogy a minőségértékelési és tanúsítási rendszerben
mindenekelőtt a kgst-szabványokat veszik figyelembe, s ezek alapján
vizsgálják a termékeket. jelenleg a kgst-tagországokban mintegy 5500
termékre és vizsgálati módszerre kidolgozott szabvány van érvényben.
ezek egy része felülvizsgálatra szorul, mert az utóbbi években
jelentősen megnöttek a minőség iránti követelmények, s a
szabványokat más nemzetközi szabványokkal is egyeztetik.



a kgst minőségértékelési és -tanúsítási rendszeréhez tartozó országokban meghatalmaznak egy-egy állami szervet, amely kapcsolatot tart a tagországok hasonló intézményeivel, és saját országában összehangolja és felügyeli a rendszerrel kapcsolatos feladatokat. hazánkban várhatóan a magyar szabványügyi hivatalt bízzák meg a feladattal. a tagországokban az arra pályázó laboratóriumok közül - a kgst-szakértőcsoport véleményét figyelembe véve - jelölik ki azokat, amelyek alkalmasak a termékek minőségének pontos és hiteles tanúsítására. hazánkban a felmérések szerint 20-25 olyan laboratórium működik, amely alkalmassá tehető e feladat ellátására.

/folyt. köv./
til/il sl/kö olt
00.10 190287 2284

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

egységes minőségértékelési és -tanúsítási rendszer a kgst-országok termékeire /2. rész/

a várhatóan jövőre érvénybe lépő minőségértékelési és -tanúsítási rendszer elsőként azokra a termékekre vonatkozik majd, amelyeknek minőségét - balesetveszélyességük miatt - egyébként is kötelező ellenőrizni az exportáló országokban. később az ágazati minisztériumok javaslata alapján fokozatosan bevonják az ipari és mezőgazdasági termelőeszközök, valamint a tartós fogyasztási cikkek nagy részét. /mti/

til/il sl/kö olt
00.11 190287 0526

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

uj élelmiszerek kermi-vizsgálatának tapasztalatai /1. rész/

1987. február 19. - a kereskedelmi minőségellenőrző intézet az elmúlt év második felében a hazai termelők részére 1.245 uj élelmiszerről adott szakvéleményt, 44 százalékkal többről, mint a megelőző év azonos időszakában. 327 féle száraztésztát és pékárut, 312 tartósítóiipari készítményt, 267 édesipari terméket és 95 huskésztítményt vizsgáltak meg abból a szempontból, hogy forgalomba hozatalra alkalmasak-e.

a husipar 1986 második felében tovább bővítette baromfi-husból készült, illetve többféle alapanyagból előállított felvágottainak körét. a szentesi baromfifeldolgozó vállalat például a baromfi- és sertéshus kombinációjából készülő serba termékcsalád - kenőmáj, mortadella, rakott filé és felvágott - gyártását kezdte meg. a győr-sopron megyei áhv „gyergyói”, elnevezésű gyorsárlelésű pácolthusa ugyancsak különlegességnek számít. a tejipar 48 féle újdonságot mutatott be, ezeknek döntő hányada sajt- és túrókrém volt. a tejtermékek körét bővítik a mexikói salátás, a bolgár uborkás, paradicsomos és pizzás ízesítésű túrókrém. a tejcukor nélkül készült diétás tejtermékek választékát a novolakt tejpor-család bővítik. a korszerű táplálkozási igényeket elégíti ki a buzakorpás és a kaukázusi kefir is. a sütőiipari termékek közül a kermi szakértői a natura gt kenyérféleségeit különösen jónak minősítették, mert a buza hatóanyagainak teljes körét tartalmazzák, s ezért táplálkozásbiológiai szempontból értékesebbek, mint a hagyományos sütőiipari készítmények.

a tartósítóiipar újdonságai között a legtöbb a baromfi-hus- és máj felhasználásával készült termék. gyarapodott a savanyúságok választéka is, elsősorban a „mester-coop”, egyesülés házi készítésű termékeivel; a fűszereké a bioaroma gt 22 féle keverékével, a korszerű táplálkozást segítő készítményeké pedig a kisipari készítésű szójapohely, buzacsira, buzakorpa és ötféle pörkölt olajosmag keverékével. a debreceni tartósítóiipari kombinát újabb maggi-készítményeket mutatott be, ezek minősége azonban nem érte el a már ismertekét. a kermi minősítése szerint nagyon jók viszont a „száz éves ízek”, elnevezésű kis cukor- és nagy gyümölcs-hányad tartalmu pliré- és izkésztítmények, amelyeknek gyártója ugyancsak a debreceni tartósítóiipari kombinát.

a vizsgálatok tanúsága szerint az édesipar új termékei a korábbiaknál kevesebb kakaót igénylő, nugátszerű gyártmányok. a töltött ostyák élvezeti értéke gyengébb, mint a már régebben gyártott termékeké, mert a nemesebb anyagokat - a mogyorót, mandulát, kakaót - többnyire aroma helyettesíti. /folyt.köv./

mg/mm/L1
00.11 190287 2612

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

uj élelmiszerek kermi-vizsgálatának tapasztalatai /2. rész/

örvendetes viszont, hogy hosszú idő után ismét gyártanak szőlőcukrot hazánkban: a szabadegyházi szeszipari vállalat 14féle izesítésű szőlőcukor-mintát mutatott be a kermi-nél.

a forgalombahozatal minőségi követelményeinek 797 új élelmiszer, a bemutatott újdonságok 64 százaléka felelt meg. 381 gyártmány - a minták 31 százaléka - csak meghatározott feltételek, általában egyes érzékszervi jellemzők javítása után kerülhetnek forgalomba. súlyos minőséghibák miatt az újdonságok 5 százaléka - 67 terméket - forgalombahozatalra, azaz fogyasztásra alkalmatlannak minősítette a kermi. /mti/

mg/mm/Li sl/Li olt
00.12 190287 0761

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

kevesebben építkeznek engedély nélkül

1987. február 19. - a szigorubb ellenőrzések eredményeként évek óta csökken az engedély nélkül, illetve az engedélytől eltérően felépített létesítmények száma a fővárosban. az 1983-ban feltárt 1363 szabálytalansággal szemben tavaly 996 esetben - az ellenőrzött építmények mintegy 12 százaléknál - tapasztaltak kisebb-nagyobb eltérést a kerületi tanácsok műszaki osztályai. nemcsak az esetek száma csökken azonban, hanem azok jelentősége is, mert engedély nélkül legtöbbször kisebb értékű, ugynevezett toldalék jellegű építmények, garázsok és szerszámos kamrák létesülnek.

a fővárosi tanács városrendezési és építésügyi főosztályán elmondták: a szabálytalanságok legfőbb oka változatlanul az, hogy sok esetben az építkezők - tudva, hogy a jogszabályok tiltják az elképzeléseiknek megfelelő kivitelű épület létrehozását - nem is kérnek építési engedélyt, inkább vállalják a pénzbüntetést. a jelenlegi szabályozás ugyanis sok esetben lehetővé teszi, hogy így fennmaradási engedélyt kapjanak az előírásoktól eltérően elkészített építmények is. a tavaly felderített szabálytalan létesítmények közül eddig 340-et kellett lebontani, a többivel kapcsolatban még nem született végleges döntés. a tapasztalatok szerint azonban az ilyen építményeknek több mint a fele valamilyen módon fennmaradhat. a tulajdonosoknak tavaly több mint 9 és fél millió forint építésrendészeti bírságot kellett fizetni. az eltérés mértékétől

függően ez az összeg a fővárosban az épület értékének 20-tól 50 százalékáig terjedhet, súlyosabb esetben az illető elveszíti az építkezéshez kapott állami támogatást és az adómentességet is. sokan azért sem próbálnak meg engedélyt kérni, mert arra hivatkoznak, hogy az eljáráshoz szükséges különféle dokumentumok beszerzése olyan sokáig húzódik, amíg ismét emelkednek az építőanyagárak. valójában azonban az engedélyezési eljárás egyszerűsödött és gyorsabbá vált az utóbbi időben.

azok, akik a tervektől eltérően építkeznek, tájékozatlanságra hivatkoznak, mondván: nem volt tudomásuk arról, hogy a munkálatok közben módosított engedélyért lehet folyamodni az építésügyi hatósághoz.

a műszaki osztályok a befizetett építésrendészeti bírságot felhasználhatják saját munkájuk korszerűsítésére, olyan berendezéseket vásárolhatnak, amelyek megkönnyítik munkájukat. a dolgozók ennek ellenére anyagilag nem érdekeltek abban, hogy minél több szabálytalanságot feltárjanak, hiszen évek óta nem változott például az az összeg, amit a szombat-vasárnapi ellenőrzésekért kapnak. /mti/

sa kj/kö olt
00.13 190287 2569

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

átmeneti szünet a bányában

1987. február 19. - átmenetileg szüneteltetik a munkát a nógrádi szénbányák tiribesi aknaüzemében. a bánya 4-es számú frontfejtésén ugyanis kitermelték a szenet, a kutató jellegű fejtésen pedig a várakozásokkal ellentétben annyira elvékonyodott a szénréteg, hogy bányászata nem lenne gazdaságos. a korábbi felmérések szerint a bánya pillérében, és másutt van még kiaknázásra érdemes szén, de felkutatására, feltárására, a kitermelés feltételeinek megteremtésére a vállalat egyelőre nem rendelkezik a szükséges anyagi fedezettel. a 240 tiribesi dolgozóból - lehetőleg együtt tartva a jól összeszokott brigádokat - 80 embert a kányási-, a többi a szorospataki aknaüzembe helyezték át. /mti/

csiz/más/t/mz olt
00.13 190287 0750

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

ujból termelnek a téglagyárak

1987. február 19. - a januári nagy havazást és a kemény hideg időjárást általános karbantartásra, az esedékes felújításokra használták fel a zalai téglagyárakban. kicserélték a nyerstégla-gyártósorok elhasználódott alkatrészeit, kijavították az égető alagutak falazatát, és rendbe hozták a belső szállító, anyagmozgató rendszereket. a karbantartás befejezésével és az időjárás megenyhülésével a múlt hét végén már nemcsak a nyerstéglagyártás indulhatott meg, hanem begyújtották a kemencéket is. a korai kezdés nemcsak a megyében építkezők számára kedvező. a nagy zalai téglagyárak, mint például a zalaegerszeg melletti teskándi és a nagykanizsai ugyanis nemcsak a helyi téglagigényeket elégítik ki, hanem nagy mennyiségű falazóanyagot szállítanak az ország más részeibe. /mti/

tóa/kné/st/mz olt
00.14 190287 0840

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

sóderszállítványok

1987. február 19. - a máv szegedi igazgatóságának az öt dél-alföldi megyére kiterjedő munkaterületén a kedvező időjárás beköszöntével megindultak a sóderirányvonatok. már több mint száz vagon kavicsos homokot szállítottak el, főként a szalkszentmártoni és a kiskunlacházi bányákból. elsőként a kecskeméti közuti építő vállalat és a hódmezővásárhelyi rákóczi tsz élt a március végig érvényben lévő husz százalékos tarifakedvezményrel. minthogy az előszállítással továbbított áruk az újabb rendelkezések szerint mentesülnek bizonyos készletgazdálkodással kapcsolatos terhek alól is, a szegedi vasutasok számításai szerint a vállalatok több millió forintot takaríthatnak meg, ha kihasználják a mintegy 200.000 tonnás előszállítási kapacitást. /mti/

dob/st/mz olt
00.14 190287 0795

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

indulásra várnak a mezőgazdasági repülőök

1987. február 19. - rajtra készen áll a mezőgazdasági légiflotta, s amint az időjárás kedvezőre fordul, azonnal hozzálátanak az ideoi munkákhoz. a gépek zöme felújítva, kijavítva várja az új idény kezdetét. azokon, amelyek majd csak a májusban kezdődő növényvédelmi munkába kapcsolódnak be, a budaörsi, a nyíregyházi és a kaposvári hangárakban most végzik a nagyjavításokat, az elkopott alkatrészek cseréjét.

a mém repülőgépes szolgálatának információja szerint kora tavasszal összesen 1,3 millió hektár őszi vetésű kalászos gabona nitrogénműtrágyázását kell elvégezniük. egyelőre azonban várni kell, minthogy sok helyen még mindig hó borítja a földeket. erre pedig nem tanácsos kiszórni a műtrágyát, mert gyors olvadásnál a hóléval együtt a vegyszer is elfolyhat, kárbaveszhet. az ország ideiglenes mezőgazdasági repülőtereinek többségén egyébként egyelőre a mély sár is akadályozza a gépek felszállását. /mti/

kru/an st/kö olt
00.15 190287 0990

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

védekezés a halpusztulás ellen

1987. február 19. - az országos vízügyi hivatal intézkedésére a vastag jégpáncéllal bevont tavak, holtágak mentén rendszeres vízügyi őrszolgálatok ellenőrzik a halállomány biztonságos átteleltetésének feltételeit, körülményeit. a legfontosabb tényező a vízben oldott oxigén mennyisége, amelyet a jég- és hótakaró jelentősen csökkentett. a halak életműködésére a literenként 4-8 milligramm oldott oxigén a kedvező. a kisebb horgásztavakban és eliszaposodott holtágakban a víz oxigéntartalma veszélyes szintre, egy-két milligrammra esett vissza. ez az állapot már azonnali beavatkozást igényelt: nemcsak lékelést, hanem a jeget borító hótakaró egy részének eltávolítását is, hogy elegendő fényhez jussanak, és így oxigént termelhessenek a víz alatti növények. esetenként azonban csak a levegő befúvatásával, vagy oxigéndús friss víz betáplálásával lehet megelőzni a halpusztulást.

a gyors beavatkozásokkal sikerült megszüntetni a szórványos halpusztulást a dráva holtágán, a tiszafüredi és a gyálai holt-tiszán, az ozorai malom-tavon, a békésszentandrás

sírató-holtágon és a tunyogmatolcsi holt-szamoson. sikeres megelőzési munkálatokat folytat több vízterületen a budapesti, a győri, a debreceni és a szolnoki vízügyi igazgatóság, a kisköréi tározó ugynevezett kis-tisza csatornáján csaknem 800 ezer köbméter friss víz betáplálásával mintegy 8 millió forint értékű halállományt mentettek meg a pusztulástól.

a hótakaró elolvadásával és a jégréteg elvékonyodásával javult a helyzet a jeges tavakon, holtágakon, de a szakemberek továbbra is folytatják a vizek minőségének, a halélettani feltételek alakulásának vizsgálatát. az ovh, a mém, valamint a magyar országos horgász szövetség képviselői rendszeres munkatalálkozókon hangolják össze a szükséges intézkedéseket. /mti/

sb/tr sr/kö olt
00.16 190287 1847

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

terítéken a vasi vadászszákmány

1987. február 19. - befejeződtek a huszonnégy vas megyei vadásztársaság zárszámadó közgyűlései, elkészült az összegzés a múlt évi vadászszákmányról. csaknem ezerkétszáz szarvas, több mint kétezer őz, és ezernyolcszáz vaddisznó került puszkavégre a múlt esztendőben, s először lőttek ki trófeás - köztük érmes - vadakat a nyolcvanas évek elején a kőszegi hegyekbe telepített dám- és muflonállományból.

a szarvasbikák 42 százalékát, az őzbakoknak pedig felét vendég-vadásztatás keretében külföldiek kapták puszkavégre, s csak ebből mintegy 11 millió forintos bevétele származott a vasi társaságoknak. a 216 ezer kilogramm vadhusból 167 ezer kilogrammot adtak el exportra, s ez a hazai husforgalmazással együtt több mint 9,5 millió forintot hozott értékesítéséből. a tagdíjjal és az apróvad vadásztatás bevételeivel kiegészítve összesen 26,2 millió forinttal gazdálkodtak tavaly a vas megyei vadásztársaságok, ebből 25,2 millió forintot használtak fel vadgazdálkodásra, a vadászat feltételeinek javítására. /mti/

sim st/li olt
00.16 190287 1076

-.-

sb0012 4 170 mtib1012

vidra a szemétygyűjtőben

1987. február 19. - vidrát találtak a balatonfüredi marina szálló parkjának egyik szemétygyűjtőjében. a szigoruan védett 50 ezer forint eszmei értékű állat csak elvétve fordul elő a balatonban. ezuttal valószínűleg élelem után kutatva került a tó jégmezőjére, majd teljesen legyengülve és átfagyva vergődhetett partra, ahol valaki élettelennek vélve, a szemétygyűjtőbe helyezte. a szálló parkfenntartó személyzete vette észre, hogy a vidra még él, és nyomban értesítette a veszprémi állatkert igazgatóságát.

az állatkertben üres vidratanya fogadta a kimerült állatot, mert az utolsó itteni példányt korábban a fővárosi állatkertbe szállították. a vidra - ahogy mondják - bevackolta magát uj szálláshelyére és csak percekre jár ki az állandóan telt etetővályuhoz. a gondozók jó étvágyából arra következtetnek, hogy az erőteljes, szép példány kiheveri a téli kaland megpróbáltatásait. /mti/

szé/nné/st ka olt
00.17 190287 0951

-.-

sb0013 4 180 mtib1013

síófok uj rendezési terve

1987. február 19. - síófokot hangulatos kisvárosként kell alkalmassá tenni a nemzetközi üdülőhely szerepére - ez a törekvés testesül meg a helyi tanács által elfogadott uj rendezési tervben. a balaton-parti helység arculatának változásait évtizedekre meghatározó részletes koncepció a tavaly meghirdetett országos tervpályázatra beérkezett legsikeresebb munkák ötvözetete.

a pályázaton részt vett tizennégy alkotó csoport szinte egyöntetűen a belváros történelmileg kialakult szerkezetének és építészeti értékeinek lehetséges megóvására, az utcák-terek régi képének és hangulatának helyreállítására helyezte a hangsúlyt. a tényezőkkel a két korábbi - 1969-ben, illetve 1975-ben kidolgozott - rendezési terv tulságosan nagyvonaluan, esetenként pazarló módon bánt. a következményeket építészeti és kertépítési beavatkozásokkal igyekszik korrigálni a tervezet. a foghíjak beépítésénél a hagyományos utcaképbe illeszkedő kétszintes, magastetős házak kapnak előnyt.

a régi főutca középső szakaszát - az új autóbusz-pályaudvartól a síó-hídig - fokozatosan tehermentesítik a járműforgalomtól; a végső elképzelés szerint ez az utszakasz a hozzá kapcsolódó terekkel és sétányokkal korzószerű sétáló- és bevásárlóhely lesz. ennek előfeltétele, hogy a jelenleginél hosszabb szakaszon kiépüljenek az átmenő forgalmat levezető északi és déli terelőutak. egyidejűleg megszüntetik a járműparkolókat a síó-áruháznál és a víztorony környékén, s helyükön pihenésre alkalmas zöldterületet alakítanak ki. fákkal övezett parkot építenek a művelődési központ és a tanácsház közötti téren, valamint a vasutállomás előterében is.

mindez és az új rendezési tervben szereplő sok egyéb változás a jelenlegi gazdasági helyzetben természetesen hosszabb időt igényel. síófok vezetői azonban remélik, hogy az ezredforduló táján a város lakhelyként és üdülőhelyként egyaránt otthonosabb és kellemesebb környezetet nyújt. /mti/

bej/hné/st ka olt
00.18 190287 1968

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

zala megye irodalmi topográfiája

1987. február 19. - zala megye irodalmi topográfiáján dolgozik németh józsef, a zala megyei múzeumok igazgatóságának vezetője. a körültekintő és türelmes kutatómunkát igénylő nagyszabású vállalkozáshoz, amely most már befejezéséhez közeledik, mintegy 25 éve gyűjti az adatokat.

buvárkodása során számos érdekességre bukkant a szerző. hiteles dokumentum bizonyítja például, hogy petőfi sándor 1841 februárjában, amikor katonaként zágrábról sopronba vezényelték, átmasírozott a megyén. a munkából a magyar irodalom olyan kiválóságainak zalai vonatkozású életrajzi epizódjaival és műveivel ismerkedhetnek meg az érdeklődők, mint például kosztolányi dezső, komját aladár, nagy lajos, németh lászló, vörösmarty mihály. mellettük megemlékezik a könyv irodalmunk több kevésbé vagy egyáltalán nem ismert alakjáról is. köztük babos pál kozmadomjai születésű testőrrel, aki a xix. század elején működött, verseket és elbeszéléseket írt, valamint kortársával, a nagylengyeli születésű tuboly lászlóval, aki seneca műveit fordította magyarra. a munka közben néhány téves adat helyreigazítására is lehetőség nyílt. így például kiderült, hogy az irodalmi lexikon állításával ellentétben fejtvő ferenc, a szép szó egyik alapítója nem zágrábrban, hanem nagykanizsán született. /mti/

tas st/kö olt
00.18 190287 1334

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

százéves a hajduszováti kórus

1987. február 19. - alapításának századik évfordulóját ünnepli a hajduszováti kórus: 1887-ben gaál zsigmond tanító vezetésével alakult meg a községben a férfiak, 1949 óta pedig vegyeskarként működnek, négy évtizede szathmári károly vezetésével.

a centenáriumi ünnepséget március 7-én tartják meg hajduszovátton. az évforduló alkalmából a községi könyvtárban zenei részleget nyitnak, a művelődési ház felveszi kodály zoltán nevét, az első karnagyról elnevezett utcában emléktáblát helyeznek el. a centenáriusra megjelenik a „csillag ragyog ... száz hajduszováti népdal, „ című helyi gyűjtésből összeállított daloskönyv a kórus történetét ismertető függelékkel és az ehhez kapcsolódó képanyaggal. /mti/

szü/éva/st ka olt
00.19 190287 0771

-.-

sb0016 4 180 mtib1016

magyar titkárt választott a barlangtudományi unió

1987. február 19. - magyar kutatót választott egyik titkárává a karszt- és barlangtudományokat összefogó világszervezet, a nemzetközi speleológiai unió /uis/. a spanyolországi barcelonában a közelmúltban megtartott kongresszus a pécssett élő dr. fodor istván kandidátusnak szavazott bizalmat. személyében először került magyar szakember az uis vezetőségébe. az mta regionális kutatások központjának tudományos osztályvezetője nemzetközi hírnevét a barlanggyógyászat bioklimatológiai tényezőinek kutatásával szerezte. 1982 óta ő tölti be a magyar karszt- és barlangkutató társulat elnöki tisztét.

az ötvenes évek elején alakult nemzetközi speleológiai unió székhelye bécsben van, elnöke egy kanadai és főtitkára egy osztrák tudós. igazi interdiszciplináris szervezet, hiszen sokféle tudomány foglalkozik a karsztokkal és a barlangokkal, például a geológia, a hidrológia, a klimatológia, a földrajz, az orvostudomány /barlangterápia/, az őslénytán és az ősrégészet, a különféle műszaki tudományok.

magyarország számára más fontos és megtisztelő döntés is született a barcelonai ülésen: a következő karszt- és barlangtudományi kongresszust budapestben rendezik meg meg 1989-ben, az esemény jelentőségét fokozza, hogy ez lesz a tizedik - jubileumi - barlangtudományi világtalálkozó, amelyen nagy számu szakemberrel képviselteti magát az öt földrész. az ülés két fő témával foglalkozik: a hévizes eredetű barlangok kutatásának és a karsztos térségek, valamint barlangok környezetvédelmének kérdéseivel. /mti/

igó/bnš/st ka olt
00.19 190287 1600

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

gyűjteményes kiállítás a várban

1987. február 19. - befejeződött a budapesti történeti muzeumban az év végén nyíló gyűjteményes helytörténeti kiállítás anyagának kiválasztása, a mintegy 1400 tárgyi és írásos emléket, fotót több mint 2 hónapos munkával, a kerületekben működő helytörténeti muzeumok, gyűjtemények anyagából választották ki, s a muzeum szakemberei már most hozzákezdhetek a részletes katalógus előkészítéséhez.

a 70-es évek eleje óta nem mutatkoztak be ilyen gyűjteményes anyaggal a kerületek. a kiállítást a budapesti honismereti mozgalom 4. konferenciájával egyidőben rendezik meg, bemutatóva azt az eredményes munkát, amelyet az elmúlt évtizedekben végeztek a hnf budapesti és kerületi helytörténeti bizottságai. ezek a bizottságok mindig is támogatták a lokálpatriótákat, a multjuk emlékeinek megőrzéséért tenni is akaró embereket, s így hozták létre többek között a pesterzsébeti, a rákospalotai muzeumot, az óbudai, az újpesti, a csepeli, a kőbányai, a kispesti, a hegyvidéki, az angyalföldi, az albertfalvai, a xviii. kerületi pedagógiai gyűjteményt, a budafoki barlanglakást, a mezőgazdasági muzeum délpesti baráti körének soroksári muzeumát.

a várbeli budapesti történeti muzeumban nyíló gyűjteményes kiállításon olyan ritkaságok is szerepelnek majd, mint például a kispestiek gyűjteményéből származó kerékpárból kialakított, öngerővel hajtott repülőszerkezet, amellyel repülési próbákat is végeztek. népviseleti emlékek érkeznek majd rákospalotáról, soroksárról, bemutatkozik itt a pest és buda környéki századvégi paraszttudvar, parasztlakás, s egy sor mesterség műhelye, korabeli patika, népiskolai tanterem is. /mti/

dj/cl kj/li olt
00.20 190287 1686

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

vizsgálat a fiatalok olvasási kulturájáról /1. rész/

1987. február 19. - csökken az olvasási kedv, ezen belül a szépirodalmi művek iránti érdeklődés a 15-18 éves fiatalok körében - egyebek között ez derül ki az országos széchenyi könyvtár módszertani osztályának nemrégiben készült felméréséből.

e korosztály olvasási kulturáját elemző vizsgálatból egyértelműen kitűnik, hogy a szabadidős elfoglaltságok listáján a szépirodalom csupán a kilencedik helyen áll, míg egy megelőző, 1968-as felmérésben a budapesti fiatalok a legkedveltebb tevékenységként emlegették ezt. érdekes, hogy míg a gimnazista lányoknál még mindig a rangsor élén szerepel a szépirodalom, a fiuknál a hatodik, a szakmunkástanulóknál pedig a huszadik helyre esett vissza.

a felmérés szerint nem kizárólag a szépirodalom olvasása szorult háttérbe az utóbbi két évtized alatt: az ismeretközlő szakirodalmi művek iránti érdeklődés a korábbi 10. helyett most a 17-re, a színházlátogatás az akkori 3. helyett a 15. helyre szorult. a tv-nézés változatlanul a 7. helyen áll, megelőzve a moziba járást, az újságolvasást, a rádiózást is. az intellektuális jellegű tevékenységek helyett előtérbe kerültek viszont azok a szabadidős formák, amelyek a kötetlen társas együttlétekkel - zenehallgatás, baráti beszélgetések, játék, sport - zajlanak egyidőben.

figyelemre méltó az olvasáson belül a minőségi - a műfaji és esztétikai - megoszlás, amely a fiatalok izléséről ad képet. bár a nemek közötti eltérések, iskolatípusok közötti különbségek itt is megvannak, a sort elsősorban a lektűrök, a kevésbé értékes szórakoztató olvasmányok vezetik. erősen háttérbe szorult a mai modern irodalom: a fiatalok olvasmányai, illetve maradandó könyvélményei között csak a legutolsók között szerepelnek kortárs írók színvonalas alkotásai, a kiemelkedő olvasmányélmények között a gyermekkori iskolai és iskolán kívüli kedvenc ifjusági szerzők mellett ugyan fel-feltűnik a középiskolai tanterv néhány reprezentánsa, a másfél évtizeddel korábbi felmérés „vezető”, romantikus és klasszikus szerzői csaknem eltűntek a listáról. úgy tűnik, a gyermekirodalom és a tudományos-fantasztikus művek a korábbinál erősebben tartják fogva a fiatalok élményvilágát, s ez a generáció mintha kevésbé lenne kíváncsi a mai valóság, a felnőttek világára. a felnőttes magatartásmintákat, élményeket inkább a mindennapi tv- és videoműsorból merítik, s nem a komoly figyelemkoncentrációt, érzelmi és intellektuális erőfeszítést is igénylő szépirodalmi olvasmányokból. /folyt. köv./

kp/il kj/kö olt
00.21 190287 2553

-.-

sb0019 4 130 mtib1019

vizsgálat a fiatalok olvasási kulturájáról /2. rész/

az adatok szerint a modern versek és a klasszikus költők iránt csökken az érdeklődés. ugyanakkor figyelemre méltó a megzenésített versek és alkotók ismerete: ennek lehetőségeit a televízió, a rádió, a könyv- és a hanglemezzel való megismerés a jelenleginél jobban hasznosíthatná.

mint arra a felmérés rámutat: e tények valószínűleg szorosan összefüggenek az általános és középiskolában az utóbbi évtizedekben lezajlott tantervi, követelményrendszerbeli változásokkal, a tanulók túlterhelésével, az irodalomórák csökkenésével, s az olvasástanítás problémáival, de bizonyos fókig összekapcsolhatók az értékrend általános változásaival is. a vizsgálat szerint a tanulást, a tudást, a tartalmas és sikeres életet elsősorban a teljesítményorientáltabb középiskolások tartják fontosnak; a szakmunkástanulók inkább a közvetlen anyagi javakat helyezték előtérbe. mindkét kategóriában csupán a legutolsó helyeken szerepeltek az emberi kapcsolatokra, a klasszikus humanista értékekre - szeretet, szabadság, igazság - utaló mozzanatok, s ezzel együtt az irodalom és a művészet által nyújtott örömök. /mti/

kp/il kj/kö olt
00.21 190287 1174

--

sb0020 4 130 mtib1020 /közönségszolgálat/

medikusbál

1987. február 19. - a ,rák ellen az emberért, a holnapért,, társadalmi alapítvány javára rendezti meg a semmelweis orvostudományi egyetem kisz-bizottsága a ,égzős orvostanhallgatók 130. medikusbálját március 7-én a gellért szállóban. a rendezvényre jegyek válthatók, illetve jótékony célú felajánlások tehetők az egyetem kisz-bizottságán. /mti/

dj/il kj/li olt
00.22 190287 0387

--

sb0021 1 130 mtib1021 /gyorshír!/

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről

1987. február 19. - ,,a szocializmus fejlődésének időszerű kérdései hazánkban,, címmel országos elméleti tanácskozás kezdődött csütörtök délelőtti szegeden a magyar tudományos akadémia biológiai központjának kongresszusi termében. az mszmp központi bizottságának agitációs és propagandaosztálya, valamint az mszmp csongrád megyei bizottsága által szervezett háromnapos konferencián a téma szakavatott tudósai, a szellemi élet jeles képviselői, marxista oktatók, párt-tisztségviselők és gyakorlati szakemberek vesznek részt.

a tanácskozás résztvevőit szabó sándor, a csongrád megyei pártbizottság első titkára köszöntötte, megnyitót lakatos ernő, az mszmp kb agitációs és propagandaosztályának vezetője mondott. ezután berecz jános, a központi bizottság titkára tartotta meg bevezető előadását: ,,a szocializmus valósága és fejlődése Magyarországon,, címmel.

a plenáris ülés előadását, illetve korreferátumait pénteken szekcióüléseken vitatják meg. /mti/
be/bam/pr/il/kj la olt
09.52 190287 1060

--

sb0022 1 130 mtib1022 /gyorshír!/

a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem

1987. február 19. - a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem összefüggéseiről tárgyalt csütörtökön a népfront székházában a fogyasztók országos tanácsának iparcikk-szakértői bizottsága.

az ülésen megállapították, hogy a megalapozott és egységes fogyasztói érdekvédelem indokoltá teszi a csomagolási szabályzat kidolgozását. ez a szabályzat könnyen áttekinthető előírásokkal minden csomagolt fogyasztói termékre kiterjedne, meghatározná a töltési mennyiségeket, az engedélyezett türéseket, rögzítené az egészséges környezetvédelmi követelményeket, szabályozná a kötelező jelöléseket, s kitérne az előírásokkal kapcsolatos minősítés rendjére, módjára és szervezetére is.

mindez különösen fontos, hiszen ma már Magyarországon az egy évben felhasznált csomagolószerek értéke megközelíti a 30 milliárd forintot, a csomagolással foglalkozók száma több mint a fizikai

Da

foglalkoztatottak négy százaléka, s az évente előállított csomagológépek értéke meghaladja a 400 millió forintot.

a bizottsági ülésen hangsúlyozták, hogy a csomagolásoknak többféle funkciója is van. a termékek védelmén kívül biztosítaniuk kell a mindennapi felhasználói szokásokhoz, szükségletekhez igazodó adagnagyságot, a könnyű és egyszerű nyithatóságot, a szavatosságra, az eltarthatóságra, a felhasználásra vonatkozó egyértelmű előírásokat, jelöléseket. bár ma már hazánkban is komoly összegeket fordítanak a vállalatok a színvonalas csomagolásra, valamennyi funkciónál lehetséges, sőt szükséges a fogyasztói igények teljesebb körű figyelembevételére. /mti/

dj/la/kj la olt
09.54 190287 1613

-.-

sb0023 1 150 mtib1023 /gyorshír!/
nemzetközi műszerkiállítás budapest - sajtótájékoztató

1987. február 19. - február 24-e és 27-e között budapest, a petőfi csarnokban magyarregula, 87. elnevezéssel nemzetközi műszerkiállítást rendez a mtesz rendezvényiroda az nszk-beli leg-solingen kiállítás szervező céggel közösen - jelentették be a szervezők csütörtökön, a mtesz-ben megtartott sajtótájékoztatón. a kiállításon 9 ország 61 vállalata mutatja be a mérés technikában, az automatizálásban, a folyamatirányításban és a híradástechnikában kifejlesztett legújabb műszereit. a rendezvényen számos előadás hangzik majd el a legkorszerűbb technikai eszközök gyakorlati alkalmazásáról. /mti/

til/la/sl/gw olt
10.20 190287 0683

la

-.-

sb0024 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/
meghosszabbított nyitva tartás a nemzeti galériában

1987. február 19. - a magyar nemzeti galéria tájékoztatja a közönséget, hogy a spanyolok az újvilágban című kiállítás március 22-ig minden pénteken, szombaton és vasárnap 10-től 26 óráig látogatható. /mti/

cl/lp/kj/gw olt
10.35 190287 0283

-.-

sb0025 4 160 mtib1025
nemzetközi képzőművész alkotótábor

1987. február 19. - csütörtökön megnyílt a nemzetközi képzőművész alkotótábor a hortobágyon. a csárda melletti fogadóban ebben az esztendőben 11 magyar, továbbá 2-2 holland, francia, jugoszláv és egy olasz képzőművészt látnak vendégül. az egy hónap időtartamu alkotótábor résztvevői a pusztai téli arculatát, az ott élő emberek életét örökölték meg, s alkotásaikból közös kiállítást rendeznek a nyáron. /mti/

szj,ká/gw olt
10.36 190287 0472

-.-

sb0026 4 130 mtib1026
vizkárelhárítás észak-dunántúlon

1987. február 19. - csütörtökön győrről tartotta ülését az északdunántúli vizkárelhárítási területi bizottság, amelynek tevékenységi köre győr-sopron és komárom megye egészére, továbbá vas és veszprém megye északi részére terjed ki. a négy megyei tanács megjelent képviselőit markó lászló, az északdunántúli vízügyi igazgatóság vezetője tájékoztatta a helyzetről és a tennivalókról. mint elmondotta: a négy megye értékes mezőgazdasági területeit, városait, falvait 464 kilométer hosszú gátrendszer védi az árvizektől. ezt a rendszert többszáz kilométer hosszú lokalizációs töltések egészítik ki. az elmúlt két évben jelentős vízügyi munkálatok fejeződtek be, illetve kezdődtek a térségben. megtörtént győrnél a mosoni-duna új mederbe terelése, nagyarányú gát erősítési

la

munkák kezdődtek a mosoni-duna győr és vének közötti, továbbá a rába sárvár alatti szakaszán.

az elmúlt két évben a folyókat az alacsony vízállás jellemezte. különböző fokozatu készültségek a duna, a rába és a marcal mentén mindössze 31 napon át voltak érvényben. a duna pozsonyig terjedő vízgyűjtőjében a múlt év őszétől mostanáig az átlagcsapadéknak 126 százaléka hullott le, s számottevő a vízgyűjtőkön felhalmozódott hó mennyisége is. az esetleges árhullámok fogadására a vízügyi szervezet felkészült.

bár az északdunántúli térségben a folyók többségén vastag jégtakaró alakult ki, s egyes időszakokban erős volt a zajlás, összességében a jég komolyabb gondokat nem okozott. eddig nagyobb arányú belvízvédekezésre sem került sor. a területen több mint 3 ezer kilométer a belvízcsatorna hálózat hossza.

a térségben igen kedvezőek a vízkészletek. különösen vonatkozik ez győr-sopron és komárom megyékre. a területi eloszlás azonban egyenetlen, s így egyes vizeknek, különösen a dunának nagy a terhelése. a vízvédelem egyre több teendőt ró a vízügyi szervezetre. mindenképp a vízminőségi vizsgálatokat kell fokozni. az elmúlt öt évben 168 millió forint bírságot szabott ki vízszennyezőkre az északdunántúli vízügyi igazgatóság. /mti/

cser/sza,ká/gw olt
11.21 190287 2092

-.-

sb0027 4 170 mtib1027

hustolvajokat ítélték el

1987. február 19. - huszonöt vádlottas gazdasági bűncselekmény ügyében hozott ítéletet a szombathelyi városi bíróság. milics tibor és társai 1985. decemberétől 1986. júniusáig bünszövetségben, üzletszerűen dézsmálták a vas megyei állatforgalmi és husipari vállalat vagyonát, annak raktáraiból több mint százezer forint értékben tulajdonítottak el keresett árukat: pacalt, vesepecsenyét, combot és karajt. a lopott árut a szállító járművekben elrejtve vitték ki a vállalat területéről, a legkülönfélébb trükkökkel leplezve a többletsúlyt. a bűncselekménysorozat elkövetésében raktári munkások, az utazó rakodók, és a gépkocsivezetők mellett két raktári rendész is közreműködött. a bandának a vállalaton kívül is akadtak támogatói; a lopott húsrú egy részének értékesítésében közreműködő szombathelyi és fővárosi húsboltok vezetői ültek még a vádlottak padján.

Pa

a bizonyítási eljárás során egyezer és harmincötezer forint közötti mértékben állapított meg bűnösséget az egyes vádlottak esetében a bíróság. ketten végrehajtandó, öten pedig felfüggesztett, öttől tiz hónapig terjedő szabadságvesztést kaptak, tizenheten hat- és tizenhetezer forint közötti pénzbüntetésben részesültek, egy személlyel szemben pedig bizonyítékok hiányában az eljárás során az ügyész elejtette a vádat.

az ítélet 17 vádlottal szemben jogerős, hárman gondolkodási időt kértek, öten pedig felmentésért fellebbeztek.

a vállalatnál három évvel ezelőtt ötven dolgozó ellen folytattak hasonló ügyben bünvádi eljárást. /mti/
sim/sim,ká/gw olt
11.23 190287 1566

-.-

sb0028 4 150 mtib1029

társadalmi munka kőszegért

1987. február 19. - kőszegen, a műemlékekben gazdag, nagy idegenforgalmu kisvárosban az elmúlt évben minden eddiginél több, összesen 56.2 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. az egy személyre számított munka értéke meghaladta a 4.900 forintot. ennek eredményeként több olyan létesítmény építését, felújítását valósíthatták meg, amelyek pénzügyi források hiányában csak később készültek volna el - köztölték csütörtökön, a városi tanács vb. ülésén.

a városépítő, -gazdagító társadalmi munkában különösen a tanácstagok, a népfront bizottság és a szocialista brigádok tagjai mutatnak példát. hasznos kezdeményezés, hogy minden jelentősebb feladat elvégzésére a tanács társadalmi szerződést köt a szocialista brigádokkal, üzemi és egyéb kollektívákkal. a szerződésben pontosan rögzítik, melyik kollektíva milyen jellegű és mennyi munkát vállal, milyen erővel vesz részt az adott feladatok megvalósításában.

a város lakói erre az évre már eddig mintegy harmincmillió forint értékű társadalmi munkára vállalkoztak. egyebek között közreműködnek a csónakázó-tó és környékének fejlesztésében, újabb sportpályák, játszótérek, járdák építésében, a parkosításban, fásításban, a várkörnyék további feltárásában stb.

a városfejlesztő szépítő munka az idén is a tavaszi társadalmi munkanapokkal kezdődik, amikor is nagytakarítás lesz a városban.

/mti/
lér/lér,ká/gw olt
11.56 190287 1436

Pa

-.-

sb0029 4 130 mtib1030

kitüntetések - beros józsef, nyiri istván, tasnádi lajos

1987. február 19. - az elnöki tanács a néphadseregben végzett kiemelkedő munkássága elismeréseként, nyugállományba helyezése alkalmából beros józsef ezredest április negyediké érdemrenddel, nyiri istván és tasnádi lajos alezredest vörös csillag érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetésekét mórocz lajos altábornagy honvédelmi minisztériumi államtitkár adta át csütörtökön a honvédelmi minisztériumban. /mti/

gn/ cl/kj/gw olt
12.55 190287 0494

-.-

sb0030 4 130 mtib1031

emlékezés weil emilre

1987. február 19. - weil emil orvos, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából csütörtökön koszorúzási ünnepséget rendeztek a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő sírjánál.

a kegyelet, a megemlékezés virágait a szakszervezetek országos tanácsa, az egészségügyi dolgozók szakszervezete, az egészségügyi minisztérium, a weil emil kórház, valamint szülőhelyének, dombegyháza tanácsának képviselői helyezték el. sírját megkoszorúzták családjának tagjai is. a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

weil emil 1929-ben kapcsolódott be a munkásmozgalomba. 1932-ben a csepeli weiss manfréd gyár kórházának főorvosaként részt vett a szocialista orvosmozgalomban, itt került kapcsolatba az illegális kmp-vel. 1934. és 1936. között a kmp hazai apparátusának vezetője volt, külföldi futárszolgálatot teljesített, a párt illegális nyomdáját vezette és irányította a sajtótermékek terjesztését. 1936-ban letartóztatták és kilenc évi fegyházra ítélték. budapest felszabadulása után megbízást kapott a főváros egészségügyének megszervezésére. 1945-től a magyar orvosok szabadszakszervezete, majd az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete főtitkára, az egészségügyi tudományos tanács elnöke volt. aktív közéleti tevékenységet folytatott nemzetgyűlési, majd országgyűlési képviselőként, s 1951-től 1953-ig hazánk washingtoni követe volt.

/mti/
-cz/ll/kj/gw olt
12.59 190287 1509

La

-.-

sb0031 4 130 mtib1032

munkásör vándorzászló csehszlovák népi milicistáknak

1987. február 19. - a csehszlovák népi miliciának a pardubicei tesla gyárban működő egysége nyerte el az idén a munkásörtség országos parancsnokának vándorzászlóját. a tíz éve alapított vándorzászlót a szocialista versenyben - a termelőmunkában, a közéletben, a kiképzésben és a szolgálatban - legkiemelkedőbb csehszlovákiai egységnek ítéltek oda évente. a tesla gyári milicisták az 1948-as februári forradalom és a népi milícia megalakulása 39. évfordulóján rendezendő ünnepi állománygyűlésükön vehetik át az elismerést barta gyulától, a munkásörtség országos parancsnokának helyettesétől, aki miroslav novaknak, a csehszlovák népi milícia törzsparancsnoka meghívására csütörtökön csehszlovákiába utazott.

/mti/
gn/la/kj/gw olt
13.22 190287 0793

-.-

sb0032 4 160 mtib1033

meghalt balás gyuláné

1987 február 19. - hatvanhat éves korában elhunyt balás gyuláné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939 óta volt tagja a pártnak. hamvasztás utáni bucsuztatása március 3-án, kedden délután három órakor lesz budapesten, a rákospalotai temetőben.

az mszmp gyöngyösi városi bizottsága,
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ kov/lns/kz/gw le
14.16 190287 0462

La

-.-

sb0033 4 130 mtib1035

a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem /1. rész/

1987. február 19. - a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem összefüggéseiről tárgyalt csütörtökön a népfront székházában a fogyasztók országos tanácsának iparcikk-szakértői bizottsága.

az ülésen megállapították, hogy a fogyasztók érdekvédelme indokolja egy csomagolási szabályzat kidolgozását. ez a szabályzat könnyen áttekinthető előírásokkal minden csomagolt fogyasztói termékre kiterjedne, rögzítené az egészségügyi környezetvédelmi követelményeket, szabályozná a kötelező jelöléseket, s kitérne a minősítés rendjére, módjára is.

mindez különösen fontos, hiszen ma már Magyarországon az egy évben felhasznált csomagolószerek értéke megközelíti a 30 milliárd forintot; a csomagolással mintegy 40 ezren foglalkoznak, s az itthon évente előállított csomagológépek értéke több mint 400 millió forint.

a vitában elhangzott, hogy a csomagológép-park elavultsága, a felhasznált hazai csomagolóanyagok jelentős részének korszerűtlensége megnehezíti termékeink világszínvonalu megjelenését. míg a fejlett ipari országokban az új csomagolóanyag grafikájához az ötlettől a nyomdai átfutásig 1-2 hét szükséges, addig nálunk ez átlagosan egy esztendő vesz igénybe. így bár a nemzeti jövedelmünk mintegy 3,5 százalékát fordítjuk csomagolásra - s ez nemzetközi összehasonlításban sem rossz arány - a megvalósítást, a végeredményt tekintve távolról sem lehetünk elégedettek. /folyt. köv./

dj/cl/mz
14.23 190287 1473

--

sb0034 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. február 19. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	6	fok,
london	9	fok,
oslo	-1	fok,
stockholm	-3	fok,
helsinki	-5	fok,
berlin	3	fok,
varsó	4	fok,
leningrád	-6	fok,
moszkva	-5	fok,
kijev	1	fok,
prága	4	fok,
bécs	5	fok,
róma	8	fok,
madrid	8	fok,
belgrád	11	fok,
bukarest	5	fok,
szófia	8	fok,
athén	15	fok. /mti/

kf/sl cl ie
14.26 190287 0870

--

sb0035 4 150 mtib1037

nemzetközi műszerkiállítás budapest - sajtótájékoztató

1987. február 19. - nemzetközi műszerkiállítást rendez február 24-e és 27-e között budapest a mtesz rendezvényiroda az nszk-beli leg-solingen kiállítás-szervező céggel - jelentették be a szervezők csütörtökön, a mtesz-ben megtartott sajtótájékoztatón, a szakkiállításon a hazaiakon kívül angol, dán, francia, holland, nszk-beli, osztrák, svájci, és nyugat-berlini cégek mutatják be műszerújításukat.

a több mint hatvan kiállító a mérés-technikában, az automatizálásban, a folyamatirányításban és a híradástechnikában kifejlesztett, a legkorszerűbb technikát képviselő berendezéseit tárja a látogatók elé, a szakterület nemzetközi élvonalába tartozó vállalatok elsősorban olyan, számítógéppel összekapcsolt

mérőeszközöket mutatnak be, amelyek nemcsak regisztrálják és tárolják, hanem értékelik is a mért adatokat. számos kiállító a környezetvédelmi programokhoz nélkülözhetetlen mérőberendezéseivel szerepel a bemutatón.

a kiállításon több olyan cég is bemutatkozik, amely már hosszabb ideje üzleti kapcsolatot tart magyar vállalatokkal. ezek közé tartozik a holland philips és pekel, valamint az nsz-beli beckmann cég. a kiállításon hét magyar vállalat, illetve szövetkezet vesz részt. az mmt alkalmazói egyesülés és tagvállalatai bemutatják a medicornak a budapesti műszaki egyetemmel közösen kifejlesztett mikroprocesszoros folyamatirányító műszeresaládját. a mérésautomatizálási célokat szolgáló, elemekből álló berendezést az egészségügyben és újabban az iparban is eredményesen alkalmazzák. a kiállításon a műszeresaládhhoz kifejlesztett számítógépes programokat bárki megvásárolhatja. korábban csak a licenc megvásárlása után jutottak hozzá a felhasználók a programokhoz.

a rendezvényen - amelyen előadások is elhangzanak - az eddigi jelentkezések szerint csaknem 4.000 hazai és külföldi szakember vesz részt. a kiállítás arra is lehetőséget teremt, hogy a hazai műszergyártók a külföldi cégek képviselőivel tárgyalásokat folytassanak, egyebek között licencek és know-how-ok vásárlásáról. /mti/

til/sr ka ie
14.27 190287 2108

sb0036 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. február 19. - a környező országok határmenti közzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

általában borult lesz az ég, sokfelé várható eső. a hőmérséklet pénteken kora délután 3-8 fok, szombaton hajnalban 1-6 fok.

csehszlovákia

általában erősen felhős lesz az ég és főként nyugaton várható sokfelé eső. a hőmérséklet pénteken kora délután 4-9 fok, szombaton hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

szovjetunió

általában felhős, párás, helyenként ködös idő várható, szórványosan kialakuló esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 4-9 fok, szombaton hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

románia

erősen felhős, párás idő várható, szórványosan kialakuló esőre kell számítani. a hőmérséklet pénteken kora délután 5-10 fok, szombaton hajnalban 0 és 5 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan borult idő várható sokfelé kialakuló esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 6-11 fok, szombaton hajnalban 2-7 fok. /mti/

kf/ka/sl ka ie
14.32 190287 1100

sb0037 4 130 mtib1039

a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem /2. rész/

a vii. ötéves terv időszakára, részletes terv készült az élelmiszeripari csomagolóanyag-gyártás és csomagolótechnológia fejlesztésére. az ugynevezett hajlékony és félmerev csomagolóanyag-kombinációk, ragasztó- és karton-anyagok, ónozott acéllemezek hazai gyártása évente mintegy 10 milliárd dollár import megtakarítását teszi lehetővé, s a színvonalasabb csomagolással körülbelül 40 milliárd dollárral nagyobb értékű élelmiszeripari termék adható majd el, mint korábban. a program megvalósítása kétségtelenül nagy változást hozhat csomagolási kultúránkban, de mint többen figyelmeztettek rá: arról sem szabad elfelejtkezni, hogy a fejlett ipari országokban ma már eredményesen korlátozzák sok, nálunk még újdonságnak számító csomagolóanyag használatát. a környezetvédelmi szempontokra hivatkozva csak a könnyen elbomló, megsemmisíthető csomagolóanyagok gyártását támogatják. /mti/

14.33 190287 0962

sb0038 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

hójelentés

1987. február 19.
magyarországon:

árpádtető	2 cm
szabadsághegy	1 cm
királyrét	4 cm
galyatető	24 cm
kékes	30 cm
dobogókő	foltokban

külföldön:

szlovákia:

chopok	114 cm
lomnici-csucs	142 cm
csorba-tó	70 cm
donovaly	64 cm

Lengyelország:

zakopane	24 cm
kasprowy-csucs	84 cm

románia:

brasso-omul-csucs	25 cm
predeal	33 cm
sinaia	44 cm /február 16-1 adat/

bulgária:

vitosa	100 cm
borovec	71 cm /február 16-1 adat/
pamporovo	110 cm

jugoszlávia:

maribor	10-20 cm
pohorje	30-40 cm /február 16-1 adatok/

ausztria:

st. corona	60 cm
murau	100 cm
graz-schoeckl	45 cm /február 18-1 adatok/

/mti/
kf/sl/ka ie
14.37 190287 0923

sb0039 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

vásárnapár

1987. február 19. - február 24-én, kedden országos állat- és kirakóvásárt tartanak pincehelyen.

február 25-én, szerdán ugyancsak országos állat- és kirakóvásár lesz rakacán.

február 26-án, csütörtökön országos állat- és kirakóvásárt rendeznek szanyban, országos kirakóvásárt Letenyén és pacsán.

február 27-én, pénteken országos állatvásárt tartanak dévaványán.

február 28-án, szombaton országos állat- és kirakóvásár lesz jászárokszálláson, országos állatvásár simontornyán, országos sertésvásár gyálon, autóvásár debrecenben, makón és mezőberényben.

március 1-jén, vasárnap országos állat- és kirakóvásárt tartanak csongrádon, dömsödön, kaposváron, Lajosmizsén, medgyesegyházán, nagykörösön, pécssett, szarvason és tápióbicskén, országos állatvásárt jászapátiban és jászfényszarun.

autóvásárra várják az érdeklődőket balassagyarmaton, balatonfüreden, cegléden, érden, gyöngyösön, gyulán, hódmezővásárhelyen, jászberényben, kapuváron, kiskunfélegyházán, kiskunhalason, lentiben, miskolcon, nyíregyházán, oroszlányban, pácán, pécssett, szegeden, szentesen, székesfehérvárott, tamásiban tiszakécskén és törökszentmiklóson. /mtit/

kf/sl cl ie

14.38 190287 1205

La

sb0040 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. február 19. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

enyhe, esős idő

kontinens szerte változatos, változékony időjárás uralkodik. skandináviában és a kelet-európai alföld északi felén még igazi tél van, sokfelé havazik és napközben is 0 fok alatt marad a hőmérséklet. a német-lengyel alföldön is hideg az idő. gyakorta alakul ki hózápor, a földközi-tenger nyugati medencéje felett gyors mozgású, nagy nedvességtartalmu, enyhe levegőt szállító légörvény alakult ki. hatására csütörtök délelőtt az appennini-félszigeten sokfelé esett az eső. az említett légörvény közép-európa felé tart, várhatóan rövidesen eléri a kárpát-medencét.

magyarországon szerdán jobbára borult, erősen párá, helyenként tartósan ködös, délelőtt még sokfelé esős idő volt, északnyugaton és a negyekben havazás, havas eső is előfordult. a csapadék mennyisége csupán egy-két helyen haladta meg az 5 mm-t. a hőmérséklet csúcsértéke szerdán 2 és 7 fok között alakult. csütörtök hajnalra -2 és plusz 3 fok közé hűlt le a levegő. éjszaka és csütörtök délelőtt az ország nagy részén ködös idő volt, több helyről jelentettek ködszítálást. a hőmérséklet 11.00 órakor 1 és 6 fok között volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,6 fok, a többéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb volt.

csütörtökön 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 hektopaszka, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

folytatódik a borult, párá, sokfelé tartósan ködös, enyhe idő. csütörtökön csak kevés helyen lesz szitálás, eső, délnyugaton nagyobb mennyiség valószínű. a gyenge, változó irányú széllet péntektől megélénkülő, időnként erős keleti szél váltja fel. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1 és plusz 4 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 5 és 10 fok között, keleten kevéssel 10 fok felett várható.

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

borult, párá, enyhe idő lesz, eső nélkül. a mérsékelt keleti szél időnként megélénkül. késő este plusz 3 fok, hajnalban 0 fok körül lesz a hőmérséklet. /folyt. köv./

14.42^{gw} 190287 2295

-.-

sb0041 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

eleinte még folytatódik a borult, többfelé csapadékos idő. valószínű vasárnaptól lehülés kezdődik, megerősödik az északi szél. számottevő csapadék már nem várható, de futó hózáporok előfordulnak.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 0 és plusz 5 fok, majd -3 és -8 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 4 és 9 fok, majd 0 és plusz 5 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható az időszak legelején.

a duna vízállása budapestnél 386 cm, hőmérséklete 2,4 fok. /mti/
kf/sl/gw ie
14.42 190287 0730

-.-

sb0042 4 150 mtib1044

mátfői cipőüzlet a fővárosban

1987. február 19. - első fővárosi szaküzletét nyitotta meg csütörtökön a mátfői tiszai cipőgyár a skála-sprint áruházban. a mintegy 60 négyzetméteren berendezett üzletben főként sport- és szabadidő cipőket, valamint olcsóbb utcai lábbeliket árúsítanak. a nyitáskor több mint 4,5 millió forint értékű árukészlettel várták a vásárlókat. az üzletet a gyár és az áruház közösen üzemelteti, folyamatos áruellátásában mindketten érdekeltek.

a cipőgyár, amely az idén 11 millió pár lábbelit gyárt, s a farmer borítású cipők készítésére is vállalkozott, országos üzlethálózatának 30. egységét nyitotta meg ezzel. az idén budapestben újabb 4, a vidéki kereskedelmi centrumokban további 20-25 bolt nyitását tervezi. /mti/

fi/gw/sr/gw ie
15.15 190287 0775

Tm

-.-

sb0043 4 150 mtib1045 /közönségsszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamok

1987. február 19. - érvényben: 1987. február 20-án

devizanev	vételi	közép	eladási
	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6796,80	6803,60	6810,40
ausztrál dollár	2977,62	2980,60	2983,58
belga frank	116,42	116,54	116,66
dán korona	639,45	640,09	640,73
finn márka	972,18	973,15	974,12
francia frank	723,49	724,21	724,93
holland forint	2133,03	2135,17	2137,31
ír font	6419,30	6425,73	6432,16
japán yen /1000/	288,95	289,24	289,53
kanadai dollár	3342,53	3345,88	3349,23
kuvaiti dinár	16049,41	16065,48	16081,55
norvég korona	633,70	634,33	634,96
nszk márka	2408,97	2411,38	2413,79
olasz lira /1000/	33,89	33,92	33,95
osztrák schilling	342,63	342,97	343,31
portugál escudo	31,23	31,26	31,29
spanyol peseta	34,27	34,30	34,33
svájci frank	2851,39	2854,24	2857,09
svéd korona	681,03	681,71	682,39
tr. es cl. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4472,97	4477,45	4481,93
ecu /közös piac/.	4979,93	4984,91	4989,89

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. november 25-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl/gw ie
15.20 190287 1428

--

sb0044 4 150 mtib1046

bányászujtók kitüntetése

1987. február 19. - ujtókat tüntettek ki csütörtökön a tatabányai szénbányáknál: 17 dolgozónak a kiváló ujtó, ötnek a kiváló feltaláló jelvényt adták át. ezzel 400 fölé emelkedett az ilyen elismerő címmel rendelkező bányászok száma a vállalatnál, ahol a kitüntetések átadásával egyidejűleg értékelték a mozgalom eredményeit. egyebek között elmondották, hogy az utóbbi időben nőtt az ujtási kedv, különösen a fizikai dolgozók körében; 2700 ujtót tartanak nyilván a vállalat üzemében, s közülük 1600 fizikai munkás. tavaly 1500 ujtást vezettek be, ezáltal is korszerűsítve a bányaművelési, fejtési eljárásokat, javítva a munka termelékenységét, növelve a biztonságot és milliókat jelentő megtakarítást értek el. kilenc szabadalom is született a tatabányai szénbányáknál. ezek egy részét a bányászatban, másik részét más iparágakban lehet hasznosítani.

a vállalat vezetői a szakszervezeti bizottsággal közösen sokféle módon ösztönzik a dolgozókat ésszerűsítésekre, új módszerek kidolgozására. a rendszeres ujtókat konzultációkra hívják, rendelkezésükre bocsátják a vállalati feladatterveket, amelyekben egyértelműen megfogalmazzák, hogy milyen problémák megoldásához várják segítségüket, javaslataikat. /mti/
ráb/wné az/li ie

15.59 190287 1277

--

sb0045 4 130 mtib1047

kitüntetés a földrengés-károk helyreállítóinak

1987. február 19. - a veszprém megyei tanácson csütörtökön ünnepélyesen köszöntötték azokat, akik a legtöbbet dolgoztak az 1985. augusztus 15-i földrengés okozta károk helyreállításáért.

Balogh Zsigmond, a megyei tanács elnökhelyettese, a helyreállítási operatív bizottság elnöke emlékeztetett arra, hogy a földrengés a megye keleti térségében - tizenkét településen - mintegy másfélmilliárd forint kárt tett; több üzem és középületen kívül megsérült 3295 személyi tulajdonu, és 597 állami lakás. a helyreállításához az OTP 143 millió forint hitelén kívül a tanácsok 51 millió forint vissza nem térítendő támogatást adtak a rászorultaknak, a közadományokból összegyűlt összeg meghaladta a 46 millió forintot, az önkéntes társadalmi segítők 30 millió forint értékű helyszíni munkával járultak hozzá az újjáépítéshez. a sérült

Taj

Lakások csaknem teljes egészét kitatarozták és több mint 300 családi házat újból felépítettek. még dolgoznak 52 állami lakás, a berhidai csecsemőotthon, a szentkirályszabadjai iskola, a balatonalmádi orvosi rendelő és két tanácsi épület helyreállításán.

az ünnepségen bejelentették, hogy miután a munka a befejezés előtt áll, feloszlott a helyreállítási operatív bizottság.

az ünnepségen a helyreállításban résztvevők közül összesen 98-an részesültek különféle szintű és fokozatu kitüntetésben. a minisztertanács tanácsi hivatala, az évm és a veszprém megyei tanács több vállalati és hivatali közösséget is kitüntetésben és jutalomban részesített. a kitüntetéseket papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, jantner antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és istván jános, a veszprém megyei tanács elnöke nyújtotta át. /mti/

szé/nné/az ka ie
16.34 190287 1791

-.-

sb0046 4 130 mtib1048

népfront-tanácskozás a kis-balaton helyzetéről

1987. február 19. - a kis balaton természetvédelmi területről hallgatott meg tájékoztatót a hnf természet- és tájvédelmi szakbizottsága csütörtöki ülésén a hnf ot székházában.

bevezető előadásában kovács józsef, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal észak-dunántúli felügyelőségének igazgatója elmondotta, hogy a hatvanas évek gazdasági fejlődése következtében fokozódott a természet károsodása. a kedvezőtlen változásokat elsősorban az ipar decentralizálása, a mezőgazdaság iparszerű termelése és a felgyorsult urbanizáció idézte elő. ugyanakkor az utóbbi évtizedekben nagymértékben növekedett a társadalom igénye a természeti környezet iránt. az elmúlt időszak tapasztalatai igazolták, hogy a jogszabályok, a károsodásokat megelőző beruházások önmagukban nem elegendők, hanem a környezetkímélő életmód elterjesztésére is szükség van. ennek jegyében helyezték védelem alá 1986-ban a 14.745 hektár területű kis-balatoni tájvédelmi körzetet, ez magában foglalja az 1951-ben védetté nyilvánított kis-balatoni természetvédelmi területet, az itteni vízvédelmi rendszert és a keszthelyi öböl partszakaszát.

a kis-balatonnak, az egykori ősmocsárnak ma már csekély kiterjedésű a vízterülete, igen jelentősek viszont a természeti értékei. ritka növénytakasulások találhatók itt, s európaszerte híres madárvilág alakult ki a környéken. a tájvédelmi körzet létrehozásával kívánták elősegíteni, hogy a madárvilág számára kedvező táplálkozó- és költőhelyet teremtsenek, illetve védelmet nyújtsanak a jellegzetes növényegyütteseknek, köztük a bokorfüzeseknek, a ligeterdőknek.

a kis-balaton területén kialakított - a balaton vízminőségének védelmét szolgáló - vízvédelmi rendszerrel kapcsolatban az ülésen elhangzott: a 21 millió köbméteres 1. számú tározót 1985-ben helyezték üzembe, s a második mesterséges tó megépítésének munkálatai 1992-ben fejeződnek be. az elmúlt másfél év tapasztalatai szerint a zala folyó évente 12 és félezer tonna hordalékot visz az 1.-es tározóba, és ennek csupán 20 százaléka jut tovább a balatonba. a vízvédelmi rendszer a közegészségügyi szempontból kedvezőtlen baktérium flórákat is elpusztította, s működésének eredményeként a korábbinál 60 százalékkal kevesebb foszfor, illetve nitrogén jut a balatonba. az érdekek egyeztetését követően a vízügyi és a természetvédelmi szervek között olyan együttműködési megállapodás jött létre, mely szerint a vízvédellel összefüggő tevékenység csak az élővilág kíméletével folytatható.

/mti/

na/tr bc/li ie
16.43 190287 2562

-.-

sb0047 4 150 mtib1052

tudományos hetek baranyában

1987. február 19. - csütörtökön pecsett megkezdődött az idei baranya megyei tudományos hetek eseménysorozata. ennek keretében kétnapos országos tanácskozás nyílt a termelékenységnek a gazdasági megújulásban játszott szerepéről. a tanácskozást dányi pál, az mszmp baranya megyei bizottságának titkára nyitotta meg, majd trethon ferenc, a mtesz társelnöke tartott előadást a konferencia címadó főtémájáról.

a baranya megyei tudományos hetek idején, a továbbiakban több mint százhusz előadást tartanak a mtesz tudományos taggyűléseinek rendezésében, szakmai napokat, vitafórumokat rendeznek a bányászatot, az építőipart, az energiagazdálkodást, a számítástechnika alkalmazását, a környezetvédelmet érintő tudományos

lm

témákban, a március huszadikáig tartó program keretében bemutatkozik pécssett az országos műszaki információs központ és könyvtár, konferenciát tartanak a minőség feltételeiről, ankétot a vasut- és a járműfenntartásról, konzultációt az energetikai és gépesítési szakembereknek és szakmai bemutatókat a legújabb eljárásokról az építkezőknek. /mti/

kász/bné/kz li -ór
17.19 190287 1129

-.-

sb0048 1 130 mtib1053

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/1. rész/

1987. február 19. - a szocializmus fejlődésének időszerű hazai kérdéseiről kezdődött országos elméleti tanácskozás csütörtökön szegeden a magyar tudományos akadémia biológiai központjának kongresszusi termében. az mszmp központi bizottságának agitációs és propaganda osztálya, valamint az mszmp csongrád megyei bizottsága által szervezett háromnapos konferencián társadalmi, politikai, szellemi életünk jeles képviselői, a téma szakavatott tudósai, párt-tisztségviselők, marxista oktatók, gyakorlati szakemberek vesznek részt.

szabó sándor, a csongrád megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a megjelenteket, majd lakatos ernő, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője mondott megnyitót. ezt követően berecz jános, a központi bizottság titkára tartotta meg bevezető előadását „a szocializmus valósága és fejlődése Magyarországon”, címmel.

a tanácskozás célját megjelölve, időszerűségét indokolva a központi bizottság titkára emlékeztetett a társadalomtudományok művelőinek a párt xiii. kongresszusán is megfogalmazott teendőire: sokrétűen és mélyebben kell elemezni társadalmi viszonyainkat, előbbre kell lépni a szocialista fejlődés hazai és nemzetközi tapasztalatainak marxista-leninista elméleti általánosításában, a magyar társadalom - hangoztatta - fontos változások korát éli, s változások láthatók a szocialista világrendszer számos országában. számunkra különösen fontos a szovjetunióban megkezdődött átalakulás; országainkban a problémák jellege és a megújulás útjának keresése sok hasonló vonást mutat, valóságunk és fejlődésünk reális bemutatásával sokat tehetünk azért, hogy itthon és külföldön az emberek számára meggyőző legyen a szocializmus magyarországi fejlődésének útja és értelme.

a mai magyar valóságot sokféle erő és hatás formálta, nemzedékek hosszú sorának munkája, törekvése, harca testesül meg benne - hangsúlyozta berecz jános, majd - sorra véve az elmúlt négy évtized történelmi eredményeit, elvitathatatlan vívmányait - kijelentette: olyan alap ez, amelyre építkezni lehet a jövőben is. mai valóságunk a szocialista forradalom győzelmének, a szocializmus építésének eredményeként formálódott. az építmény nyilvánvalóan nincs még kész, a magyar társadalom alapvető jelentőségű problémáiból több is megoldásra vár. sok olyan jelenség és tendencia van, ami nehezíti életünket és fejlődésünket. /folyt.köv./

pr/kö/li -ár
17.24 190287 2471

-.-

sb0049 4 160 mtib1054

„nevezetes egerszegiek,,

1987. február 19. - „nevezetes egerszegiek,, címmel kezdődött rendezványsorozat csütörtökön zalaegerszegen, a göcseji muzeumban. a 4-6 hetenként jelentkező program keretében az érdeklődők a magyar tudományos és művészeti élet olyan kiválóságaival találkozhatnak, akik a zalai megyeszékhelyen születtek, vagy hosszabb ideig ott éltek. kötetlen beszélgetés formájában - részben a közönség kérdéseire válaszolva - mutatkoznak be a meghívottak, a városban eltöltött évek emlékeinek felidézése mellett természetesen életutjuk, munkásságuk jelenti a fő témát, s lehetőség szerint műveikből is izelítőt kap a közönség.

a sorozat első vendége dr. pais istván, a ^{vegyészműszaki} tudományok doktora, a kertészeti és élelmiszeripari egyetem kémiai tanszékének vezetője volt, aki 1923-ban született zalaegerszegen. családjának számos tagja jelenleg is ott él, dezső bátyjának, az 1973-ban elhunyt kiváló nyelvésznek a nevét pedig utca és iskola viseli. a találkozó során az érdeklődők többek között dr. pais istván tudományos felfedezéseiről is hallhattak. /mti/

tas/kné,ká li -ár
17.28 190287 1107

-.-

sb0050 1 130 mtib1055

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/2. rész/

- az utóbbi időben gyakran esik szó - joggal - gazdaságunk problémáiról, a jövedelemtermelő képesség, a műszaki színvonal, az egyensúly, a szerkezetváltás kérdéseiről, s ezekkel összefüggésben az életszínvonal, a jövedelempolitika területén jelentkező problémákról. mindez azonban nem csökkenti eddigi fejlődésünk értékét, nem vonja kétségbe munkánk értelmét. mindezt együtt kell értékelnünk.

- a szocialista építés mindig történelmileg konkrét feltételek között történik, a szocialista elvek megvalósítása felé csak az adott nemzeti valóság talaján lehet haladni. ezért a tapasztalatért súlyos árat fizettünk, s így nincs jogunk elfelejteni! az mszmp három évtizeddel ezelőtt levonta azt a következtetést, hogy a szocializmust a nemzetközi tapasztalatokat számoltartva, a konkrét történelmi feltételeket mindig mérlegelve, a magyar valóság talaján kell építeni. számos fontos politikai döntés tanúsítja ennek a felismerésnek az érvényesítését, s - az egyes döntéseken túl - ez a szellem hatja át pártunk fő politikai irányvonalát.

teendőink nemzetközi háttérét is felvázolva szólt arról a központi bizottság titkára, hogy a fejlődés belső folyamatai elválaszthatatlanok a külső feltételek alakulásától és hatásától. e nemzetközi feltételrendszerben számunkra a legmeghatározóbb tényező mindenkor az volt, s az lesz a jövőben is, hogy létezik a szocialista világrendszer, s mi annak részeként fejlődünk. a tőkés világ sokféle ellenhatásával nagymértékben nehezíti előbbrelépésünket, mindenekelőtt imperialista politikájával; azzal, hogy nemzetközi feszültségeket szit, növeli a háborus veszélyt, fokozza a fegyverkezési versenyt. a szocialista világrendszer világpolitikai és világtörténelmi tényezővé vált, bebizonyította életképességét, tartósságát, azt, hogy valóságos alternatívát jelent a kapitalizmussal szemben - mondotta berecz jános, hozzátéve: a szocializmus fölényének és előnyeinek kibontakozását azonban kétségtelenül nehezíti az a körülmény, hogy a szocialista forradalmak a gyengébben fejlett országokban győztek, s a gazdaságilag legfejlettebb, a leggazdagabb országok a kapitalizmus erőforrásai.

- a szocializmus történelmileg nézve fiatal társadalom, amelynek lényege még nem tudott kibontakozni a maga teljességében.
/folyt.köv./

pr/kö/li -ár
17.31 190287 2362

sb0051 1 130 mtib1056

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/3. rész/

tudjuk: még hosszú út áll a szocializmus előtt, hogy a maga teljességében megmutassa mindazt, amit nyújtani képes az embernek, s az élet minden területén bizonyítsa fölényét a kapitalizmussal szemben. a szocialista országoknak kemény próbákat kellett kiállniuk, s a szocialista világrendszernek most egy újabb, nagy történelmi kihívással kell szembenéznie. a tudományos-műszaki fejlődés új minőséget ért el, ami óriási hatással van a világgazdasági viszonyok alakulására és társadalmi következményeikre. ennek előnyeit egyelőre nagyobbraoszt a legfejlettebb tőkés országok használják ki, bár számos területen a szocialista országok is értek el korszakos eredményeket.

- kétségtelen, a hetvenes évek második felében és a nyolcvanas évek elején a szocialista világrendszer fejlődése lelassult, a gazdasági növekedés üteme veszített a kapitalizmussal szembeni előnyéből. világméretű történelmi revans lehetősége villant fel az imperializmus vezető körei előtt. a szocializmus sorsát érintő létkérdés megfelelően válaszolni erre a kihívásra. ebben az összefüggésben meghatározó jelentőségű a szovjetunió kommunista pártjának politikájában bekövetkezett változás. az szkp vezetése az átalakítás gyorsítása révén a szocializmus belső viszonyainak olyan megújítását tűzte ki célul, amely megadja az eredményes választ a kihívásra. világpolitikai jelentőségű xxvii. kongresszusán az szkp tanubizonyosságát adta, hogy vállalja az újabb történelmi kihívást, kész szembenézni a realitásokkal, új módon megközelíteni és megoldani a felhalmozódott problémákat, megtisztítani a jövő útját, eltávolítani mindazt, ami akadályozza a belső és a nemzetközi problémák megoldását.

- természetesen a történelmi kihívás érinti valamennyi szocialista országot, és mindegyiknek megvan a maga felelőssége és része a megfelelő válaszhoz szükséges tennivalók kimunkálásában és elvégzésében. döntő szerepe van a szocialista országok összefogásának és együttműködésének, nem feledve, hogy már csak a társadalmi haladásban betöltött szerepüknél fogva sem zárkozhatnak önmagukba; a szocializmus csak a civilizáció „fő országútján”, fejlődhet egészségesen. testvérpártjaink munkája azt mutatja, hogy - eltérő ütemben és mélységben - fokozatosan tudatosul az új gondolkodásmód és a problémák új megközelítésének, illetve megoldásának szükségessége. /folyt.köv./

pr/kö
17.38 190287 2496

sb0052 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. február 19. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

várható időjárás péntek estig:

borult, enyhe idő, egyre többfelé esővel, délnyugaton jelentős mennyiségű csapadék valószínű. a keleti szél fokozatosan megélénkül, erős széllelkések is lesznek. a hőmérséklet csúcspontja 5-10 fok között, keleten helyenként kevéssel 10 fok felett lesz. /mti/

li -ár
17.42 190287 0456

-.-

sb0053 4 130 mtib1058

budapestre látogat milanko renovica

1987. február 19. - kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt főtitkárának meghívására milanko renovica, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnökségének elnöke pártküldöttség élén a közeli napokban hivatalos baráti látogatást tesz hazánkban. /mti/

la/kj ka -ár
17.45 190287 0339

-.-

sb0054 1 130 mtib1059

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/4. rész/

rendkívül nagy a jelentősége, hogy a kínai népköztársaságban pozitív felismerések érlelődtek meg, s ezek nyomán széles körű reformfolyamatok kezdődtek, amelyek eredményeket hoztak a gazdasági fejlődésében.

egy újabb témakörre áttérve, a szocializmus fejlődésének hazai tapasztalatait elemezve berecz jános aláhuzta: elsődleges feladat a szocializmusról való gondolkodás realizmusának, a mai valósághoz fűződő kapcsolatának erősítése, a mai magyar társadalom mélyebb és sokoldalúbb ismeretének megalapozása. egyrészt szélesebb körben kell tudatosítanunk, hogy nálunk szocializmus épül, s ez további tartós feladatunk, másrészt konkrétan kell elemeznünk a mai társadalmi folyamatokat, az ellentmondásokat és feszültségeket, szorosabban össze kell tehát kapcsolnunk a társadalmilag racionális cselekvést a szocializmus elveivel és céljaival, ezek dialektikájában kell bemutatnunk a szocializmus építésének további útját, polemizálva az elvszerűség és a racionalitás szembeállításával, belpolitikánkban ma rendkívül fontos a stabilitás és a fejlődés egysége, nálunk most egyszerre érvényesül a társadalmi stabilitás, a politikai kiegyensúlyozottság és a politikai élénkség, a készség a változtatásra, a változások pozitív fogadására.

- történelmi tapasztalataink azt bizonyítják, hogy a politika kulcskérdése a szocializmus fejlődése során is változatlanul a hatalom. ennek pedig fő forrása a dolgozó tömegeknek a hatalomhoz való viszonya: milyen a magatartásuk, milyen mértékben vesznek részt a hatalom gyakorlásában, tudjuk-e mozgósítani őket céljaink megvalósítására? a történelmi tapasztalatok azt mutatják: a népi hatalom legfontosabb feltétele, hogy a párt és a tömegek kapcsolata szoros és bizalomteli, élő, eleven legyen. a politika, a hatalom tartalma mellett azonban rendkívül nagy jelentősége van a hatalom-gyakorlás módjának és stílusának. a szocializmus - lényegéből következően - demokratikus hatalom, számunkra a demokrácia a népi hatalom szerveinek, szervezeteinek az egész közösség érdekeinek szem előtt tartó működését jelenti. ugyanakkor elismerjük annak jogosultságát, hogy az egyének, közösségek, csoportok kifejezzék és érvényesítsék érdekeiket, sőt, a közös célok megvalósítása, a társadalom stabilitásának biztosítása érdekében építünk is erre a bonyolult érdektagoltságra. a politika és a kormányzás feladata, hogy megkeresse azokat a találkozási pontokat, amelyeken a különböző érdekek közös erőfeszítéssé egyesülhetnek.

/folyt.köv./
pr/kö/li -ár
17.46 190287 2560

-.-

sb0055 4 130 mtib1060

pál Lénárd látogatása fejér megyében

1987. február 19. - Pál Lénárd, az MSZMP központi bizottságának titkára csütörtökön fejér megyébe látogatott. Székesfehérvárott, a megyei pártbizottság székházában Barts Oszkárné, a megyei pártbizottság első titkára és Teubel György, a megyei tanács elnöke fogadták, majd a megyei pártbizottság végrehajtó bizottságának tagjai tájékoztatták a megye politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életéről, eredményeiről. Ezt követően Pál Lénárd a videoton elektronikai vállalatot kereste fel. meghallgatta Kázmér János vezérigazgatót és Horváth Gáspárnak, a vállalati pártbizottság titkárának tájékoztatóját a nagyüzem munkájáról, műszaki fejlesztési terveiről, majd üzemlátogatáson vett részt. Délután a Kandó Kálmán villamosipari műszaki főiskola számítógéptechnikai intézetével ismerkedett, majd a műszaki fejlesztésről folytatott konzultációt több székesfehérvári nagyvállalatnak, valamint a MTE SZ megyei szervezetének vezetőivel.
/mti/

dáv/gg/az ka -ár
17.47 190287 1014

--

sb0056 1 130 mtib1061

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/5. rész/

a szocializmus magyarországi fejlődésének ma a gazdaság a kulcskérdése - emelte ki a központi bizottság titkára, hozzátéve: sorsdöntő számunkra, hogy áttérjünk az intenzív növekedési pályára, hogy maximálisan kihasználjuk a meglévő objektív és szubjektív erőforrásokat. országunkban ehhez a lépésváltáshoz megvan a kezdeményezőkézség, a szellemi kapacitás és a fogékonyság a rugalmas irányításra, s bár a gazdasági alap nagymértékben meghatározza a politikát, nem tévesztjük szem elől: a politikának az elsődleges szerepe! céljaink érdekében át kellett, át kell gondolnunk a gazdaságunk fejlődését ösztönző viszonyokat, köztük talán a legfontosabbat: hogyan lehet összekapcsolni a tervszerűséget, az árutertermelést, az értéktörvényt, a tervszerűséget és az árutertermelést, a piac törvényszerűségeinek egybekapcsolását, a szocialista elosztási alapelv és az egyéni anyagi érdekeltség találkoztatása igen bonyolult kérdés. abból kell kiindulnunk, hogy a szocialista társadalomban minden fejlődés forrása a munka, s egyben ez a legfontosabb eszköze a személyiség fejlesztésének is. vissza kell

adni a munka, a teljesítmény becsületét, beleértve a tudás minden formáját: a szaktudás, a mesterség, a hozzáértés becsületét is.

az eszmei-ideológiai kérdések széles körét felvető bevezető előadásában Berecz János hangsúlyozottan szólt a párt meghatározó szerepéről. rámutatott: pártunk sajátos szerepét úgy értelmezi, hogy annak lényege a magyar nép és a szocializmus ügyének szolgálata, és nem az uralkodás. fontos döntésekhez a párt széles körből igényli a véleményeket, az elgondolásokat, amelyek formálják a kialakuló megoldásokat. az így létrejött széles politikai szövetség óriási energiaforrás a szocialista építés számára, s egyben a rendszer tömegbázisának, stabilitásának egyik meghatározó tényezője. vállaljuk az ezzel elkerülhetetlenül együttjáró véleménykülönbségeket, vitákat, de nem mondunk le a „kétfrontos érzékenységről”, mert ennek hiányában mindig megjelenik a két hamis véglet: egyfelől a konzervativizmus, másfelől pedig a demagógia. pártunk vállalja a politikai központ szerepét, ugyanakkor jól tudja, hogy nem helyettesítheti az egész politikai rendszert.

- ma már eléggé világos, hogy a szocializmus a történelmi fejlődés viszonylag hosszú szakasza, melynek során maga a szocializmus is jelentős változáson, fejlődésen megy keresztül. pártunk ezt nemcsak felismerte, hanem többször is bizonyította, hogy képes a megújulást a gyakorlatban is megvalósítani. a megújító reformok szerves részei a szocializmus fejlődésének. /folyt.köv./

pr/kö/li -ár
17.56 190287 2650

--

sb0057 1 130 mtib1062

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/6. rész/

az MSZMP - mint eddig, úgy ezután is - a szocializmusban és a szocializmusért megvalósuló reformok pártján áll. ezen az alapon természetesen szemben áll minden olyan törekvéssel, amely az újításoktól félve hátráltatja-nehezíti a reform-munkálatokat, s szemben áll minden olyan szándékkal, amely a reformot ürügyként felhasználva a szocialista rendszer gyengítésére irányul. örömmel üdvözöljük, hogy a szocializmus megújulására vonatkozó felismerés és elhatározás más szocialista országokban is utat tör magának, bármilyen legyen is az elnevezése. ez kedvezőbb feltételeket teremt számunkra is eddigi utunk folytatásához.

- egy realisabb szocializmus-szemlélet - zárta bevezető előadását berecz jános - csak a mai magyar társadalom viszonyainak realisabb ismeretén és a problémák megoldásában való cselekvőbb és felelősebb szerepvállaláson alapulhat. szorosabban össze kell kapcsolnunk a társadalmilag racionális cselekvést a szocializmus elveivel és céljaival, s ezek dialektikájában kell értelmezni a szocializmus építésének további útját. a szocializmus hazánkban valóság, de nem befejezett mű. eddigi fejlődésünk alátámasztja, hogy a szocializmus a legjobb lehetőség a magyar nemzet számára a boldoguláshoz. a szocializmus számunkra: valóság, program, távlat! /folyt.köv./

pr/kö/li -ár
17.59 190287 1374

-.-

sb0058 1 130 mtib1063

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/7. rész/

berecz jános előadását követően a tanácskozáson elnöklő lakatos ernő megemlékezett lukács józsef akadémikusról, a magyar tudományos akadémia filozófiai intézetének közelmúltban elhunyt igazgatójáról - a jeles marxista filozófus emlékének a résztvevők egyperces néma felállással adóztak.

az országos elméleti konferencia plenáris ülése referátumokkal folytatódott. elsőként huszár istván, az mszmp kb párttörténeti intézetének igazgatója tartotta meg előadását „történelmi utunk és a közgondolkodás”, címmel. egyebek között hangsúlyozta: a felszabadulással kezdődő történelmi változások nyilvánvalóan másként érintették a még ma is élő generációkat, mint a szocializmusba már „beleszületett”, fiatalokat. a fiatal generációkra is hat azonban a családi környezet, az ismerősök, a szemtanúk véleménye, s természetesen széles körben hatnak az irodalmi alkotások, filmelmények is. fontos látnunk, hogy a történelmi közelmúlt felfogására nagymértékben hat a jelen is, elsősorban azok a problémák, amelyekkel ma kell megküzdenünk, a nehezebb gazdasági előrehaladás időszakában, amikor kiéleződnek az ellentmondások, vagy éppen „értékzavarok”, keletkeznek, a történelmi eredmények is más megvilágítást kapnak, s az egészében sikeres fejlődés leértékelődhet. a gazdaság stagnálása, a nyugdíjak értékvesztése, a reálbérek csökkenése, a nem teljesítmény-alapu bérezési és jövedelemkülönbségek kialakulása, a munka nélkül szerzett jövedelmek növekedése ismert jelenségek. ezek nemcsak morális problémák, hanem megkérdőjelezhetik a korábbi nemzedék erőfeszítéseinek, küzdelmének

értelmét is, növelhetik a történelmi látásmód zavarait, s szinte szükségszerű, hogy elhomályosítsák a szocialista rend kialakulásának jelentőségét, történelmi érdemeit és eredményeit. e körülményeket ismerve hangsúlyoznunk kell a társadalomtudományok, különösen a történelemtudomány fontos szerepét a közgondolkodás alakításában - mondotta.

berend t. iván, a magyar tudományos akadémia elnöke „gazdasági utkeresés és megoldások a szocialista építés magyar gyakorlatában”, címmel vállalkozott néhány elvi következtetés levonására. részletesen szövelt a gazdaságfejlesztési stratégiában, a tervezési-irányítási rendszerben, valamint a tulajdonviszonyokban az elmúlt négy évtizedben bekövetkezett változásokról, a szocialista fejlődés sajátos hazai tapasztalatairól, méltatta az mszmp kezdeményező szerepét a fejlődéssel együttjáró új követelmények feltárásában, vizsgálatában, a továbbhaladáshoz szükséges feladatok kijelölésében. /folyt.köv./

pr-be/kö/li -ár
18.07 190287 2620

-.-

sb0059 4 160 mtib1065 /felhasználható 19 óra után/

francia kamarakórus veszprémben

1987. február 19. - csütörtökön veszprémben közös hangversenyt adott a párizsi tutti canti kamarakórus a helyi dimitrov művelődési- és ifjúsági ház kórusával. a 25 tagú vendégkórus mozart- és haydn-műveket, modern francia dalokat és nyugat-európai népdalokat adott elő.

a vendégfellépést a veszprémi kamarakórus még az idén viszonzza a francia fővárosban. /mti/

szé/nné/az ka -ár
18.17 190287 0435

-.-

sb0060 4 160 mtib1066 /felhasználható 19.15 órától!/
 az ügynök halála a vigszinházban

1987. február 19. - csütörtökön mutatta be a vigszinház társulata arthur miller az ügynök halála című, világszerte ismert drámáját, amelyet gyakorta tüznek műsorukra a színházak.

a darab magyarországi ősbemutatója 1959-ben volt a nemzeti színházban marton endre rendezésében, timár józsef emlékezetes willy lomán-alakításával. 1974-ben latinovits zoltán aratott nagy sikert ugyane szerepben a veszprémi petőfi színház valló péter rendezte előadásán. ezuttal szikora jános vendégrendező állította színpadra a drámát. willy lomán tordy géza személyesítette meg, partnerei halász judit, hegedüs d. géza, kaszás attila, méhes lászló, kovács nóra, szatmári istván, bárdy györgy, sörös sándor, rácz géza, valamint román judit és varga éva főiskolai hallgatók voltak. a díszleteket csikós attila, a jelmezeket jánoskúti mártá tervezte.
 /mti/

t cs/bc ka -ár
 18.18 190287 0906

-. -

sb0061 4 160 mtib1067 /felhasználható 19.30 órától!/
 szenthelyi miklós hangversenye

1987. február 19. - szenthelyi miklós hegedűművész adott hangversenyt csütörtökön a pesti vigadóban. leclair, césar franck, wienlawski, debussy és csajkovszkij műveit tolmácsolta szenthelyi judit zongorakisérétevel. a hegedűművész március 3-án ismét koncertezik a pesti vigadóban, akkor oszezsinszki roman, sántha ferenc, kovács anikó és a magyar kamarazenekar közreműködésével, győrniványi ráth györgy vezényletével vivaldi, bach és mozart versenyműveit szólaltatja meg. szenthelyi miklós két hangversenye része annak a programnak, amelynek keretében az országos filharmónia számos előadóművésznek nyújt fellépési lehetőséget két vagy több önálló koncertből álló sorozaton. /mti/

t cs/bc ka -ár
 18.20 190287 0743

-. -

sb0062 4 130 mtib1068

ensz-habitat nap miskolcon

1987. február 19. - csütörtökön miskolcon a technika házában ensz-habitat napot tartottak a megye építészeinek, urbanistáinak, szociológusainak, várospolitikusainak, közgazdászainak és vezető műszaki értelmiségének részvételével.

a habitat az ensz természeti környezettel és emberi településekkel foglalkozó alapja. székhelye a kenyai nairobi, és a világon hét regionális bázisa működik. ennek egyike a budapesti székhelyű kelet-európai információs iroda. az előadásokkal, videovetítésekkel gazdagított miskolci rendezvény előtt hórcher ferencné, az iroda vezetője sajtójékoztatón arról számolt be, hogy a 64 tagország az idei évet a hajléktalanok nemzetközi évének nyilvánította, célul tűzve az otthontalanok - egymilliárd ember - gondjainak enyhítését, az ezredfordulóig tartó programmal a habitat azt akarja előmozdítani, hogy a fejlett országok nyújtsanak nagyobb szellemi, technikai és anyagi segítséget a fejlődő országok lakásinségének felszámolásához.

a szervezet budapesti irodája hazánk minden nagyobb vidéki városában ismerteti a nemzetközi program céljait; a rendezvénysorozat első állomása volt a csütörtöki miskolci tanácskozás. a konzultációkon kérik munkájukhoz a szakemberek javaslatait, ötleteit.

az előadásokat és a vitát megelőző tájékoztatón elmondták: arra számítanak, hogy minden országban, így hazánkban is nemzeti akcióprogram indul a lakásépítések ütemének felgyorsítására. /mti/

tre/tné az/li -ár
 18.21 190287 1483

-. -

sb0063 1 130 mtib1069

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/8. rész/

a felismert, szükséges lépések elvi, politikai megfogalmazása és azok gyakorlati megvalósítása között azonban nem egyszer jelentős a szakadék - mutatott rá az előadó. foglalkozott a reform eddigi eredményeivel, a gazdasági fejlődés támasztotta új követelményekkel, majd a szocialista tulajdonviszonyok új vonásait elemezte. fontos történelmi tapasztalatként értékelte, hogy a nagyüzemi tevékenység keretei között is érvényesülhet az egyéni érdekelttség, és erősíthető a dolgozók tulajdonosi tudata, mint ahogy azt a magyar szövetkezeti modell is bizonyítja, kitért a közvéleményt foglalkoztató magán-tevékenység és az ahhoz kapcsolódó tulajdon szerepére is, amely - mint mondotta - elsősorban a szolgáltatások területén még ma is jelentős hiányt pótol.

kulcsár kálmán akadémikus, az mta főtitkár-helyettese „társadalmi viszonyok és folyamatok a 80-as években”, címmel foglalta össze mondanivalóját. - mai társadalmunk - mondotta - éppen a tudatos társadalomépítés következményeként különbözik minden nagyobb mutatójában a négy évtizeddel ezelőtti állapotától. ebből következik, hogy más társadalom lévén másfajta megközelítést, másfajta kezelést, irányítást igényel. napjaink problémái a korábban kialakult szervezetrendszerben, a régi politikai-irányítási és igazgatási módszerekkel nem oldhatók meg. a korábbi állapot másfajta „hatékonyságot”, igényel és tesz lehetővé, mint amire ma szükség van ahhoz, hogy az ország a saját fejlődéséből és a globális folyamatokból egyaránt érkező kihívásoknak eleget tehessen. a magyar társadalom utóbbi négy évtizedére jellemző folyamatok történelmileg összetettek. ma már világos, hogy saját történelminktől nem szakadhatunk el. a forradalmi helyzetek nem kezelhetők absztrakt elméleti sémák alapján, a valóság alakítja az elgondolásokat is. a forradalmi változások után is hatnak bizonyos történelmi sajátosságok, és az új jelenségekben ott van a régi hatása is. a reális szocializmuskép csak úgy formálható, ha alaposan elemezzük a régi. így választható fel aztán a létező szocialista társadalomból kiinduló olyan perspektivikus kép, amely a jelenlegi viszonyokra és a belátható jövőre épülve célokat tűzhet ki, és - esetleg már formálódó - értékeket határozhat meg.

Lakos sándor, a pártélet szerkesztője „politikai intézményrendszerünk működésének hatékonysága”, címmel tartott referátumot. bevezetőben szólt arról, hogy a fontosabb állami, sőt párt-döntések előtt már gyakorlattá váltak az ugynevezett társadalmi viták. /folyt.köv./ pr-be/kö ka -ár
18.22 190287 2658

sb0064 1 130 mtib1070

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/9. rész/

a pártvezetés ennek során kikéri a társadalmi szervek véleményét, amivel kétségtelenül gazdagítja a születő elképzeléseket, javítja a döntések hatáskörét. az igazság kedvéért azonban meg kell jegyezni - mondotta -, hogy ezek a konzultációk nem tekinthetők tényleges társadalmi vitáknak, mert egy viszonylag kisebb kört érintenek. ez a kör azonban szélesíthető. hangsúlyozta: a párt és az állam viszonyának helyes alakítása kulcskérdése a politikai rendszer hatékonyságának. mivel ez a két szervezet foglalkozik rendszeresen a szocialista építés minden területével, érthető módon itt a legszorosabb a kapcsolat. ugyanakkor itt a legnagyobbak az átfedések, a párhuzamosságok is. természetesen elkerülhetetlen, hogy a párt és az állam szervei bizonyos kérdéseket párhuzamosan tárgyaljanak. amikor azonban ilyen esetekről van szó, világosan kellene érződnie az eltérő megközelítésnek. nyilvánvalónak látszik, hogy a párt-szerveknek mindenekelőtt a politikai összefüggéseket kell megragadniuk, míg a tényleges kidolgozást - felelősebben és nagyvonalúbban - az állami szervek illetékességi körébe kellene utalni.

benke valéria, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke „társadalmi folyamatok, tudati viszonyok, társadalompolitika”, című referátumával kapcsolódott a bevezető előadáshoz. egyebek között arról szólt, hogy a közvéleményt ma leginkább a szocialista gazdaság helyzete, jövője foglalkoztatja. a több éve tartó stagnálás, az életszínvonal szélesedő kört érintő csökkenése miatt érthetően erősödnek az aggodalmak és kétségek, az emberek mind érzékenyebben reagálnak a társadalmi különbségek vélt vagy valós növekedésére. ezek kapcsán átfogóan elemezte a szocializmus építésének, a társadalom fejlődésének néhány körülményét, jellemző folyamatát, kitért a szocialista utkeresés és értékrend néhány dilemmájára, így például arra: hogyan lehetséges a modern áru-gazdaság és a szocializmus közösségi értékeinek összekapcsolása. az előadó részletesen szólt a szocialista társadalompolitikáról, annak komplex jellegéről, kitért oktatáspolitikai és szociálpolitikai kérdésekre is, majd a tudomány és a politika kapcsolatáról szólva egyebek között megállapította: - előrelépést jelentene, ha a politikai testületeink többet és elmélyültebben foglalkoznának mind hosszabb távú, mind átmeneti céljainkkal. csak ezeken a fórumokon juthatunk egyetértésre ugyanis abban, hogy mely feszültségek és terhek vállalása elkerülhetetlen, s azokat hogyan oszthatjuk meg oly módon, hogy a megújulást segítő erővé váljanak. /folyt.köv./ pr-be/kö/l1 -ár
18.31 190287 2693

sb0065 1 130 mtib2001

országos elméleti tanácskozás a szocializmus fejlődéséről
/10. rész/

az országos elméleti tanácskozás pénteken szekcióüléseken
folytatja munkáját. /mti/

be-dén-tób-bam-pr/kö/li -ár
18.33 190287 0197

-.-

sb0066 4 150 mtib2002

szovjet akadémikusok és magyar iparvállalatok vezetőinek
konzultációja /1. rész/

1987. február 19. - a hazánkban tartózkodó szovjet
tudósküldöttség tagjai csütörtökön az ipari minisztériumban
gazdasági konzultációt tartottak az iparpolitikai tanács tagjaival,
valamint a magyar-szovjet együttműködésben leginkább érdekelt
iparvállalatok vezetőivel.

Kapolyi László ipari miniszter köszöntötte a résztvevőket, majd
ábel aganbegjan, a szovjet tudományos akadémia tagja, a természeti
erőforrások és termelők bizottságának elnöke ismertette a szovjet
gazdaság megújulási törekvéseit, a gazdaságirányítás reformjának
főbb elemeit. mint mondta, a szovjetunióban jelentősen nő a
gazdasági módszerekkel és közgazdasági eszközökkel való
gazdaságirányítás szerepe, a cél az, hogy a vállalati önállóság
növekedjék, megszűnjön a gazdaságpolitika irányítóinak a részletekbe
való közvetlen beavatkozása. kívánatos, hogy a népgazdasági terv
csak a főbb mutatókat jelölje meg, a vállalatok pedig önállóan
tervezzenek, a gazdálkodás eredménye alapján bizonyos normatívák
figyelembevételével képezzenek alapokat, köztük a bérfejlesztéshez
szükségeset is, azt tervezik, hogy bevezetik a vállalati öngazgatás
rendszerét, átállnak az önálló vállalati elszámolásra.

az akadémikus szólt arról is, hogy néhány ágazatban már három
éve kísérleteznek bizonyos reformlépésekkel, s a tapasztalatok azt
mutatják, hogy még radikálisabb változtatásokra van szükség az egész
iparban.

a gazdaságirányítás átalakítása csak egy fontos eleme a szovjet
gazdaság intenzív pályára állításának. felgyorsítják a műszaki
fejlesztést, a termékszerkezet korszerűsítését is. a tervek szerint
öt év alatt az ipari gyártmányok fele kicserélődik majd.

az irányítási rendszer reformján túl a szovjetunióban
fokozatosan megvalósítják az árreformot és a kereskedelem reformját
is. fontos feladat, hogy a központi ellátás helyett kiépüljön a
közvetlen kereskedelmi kapcsolatok rendszere, a nagykereskedelem
hálózata.

az akadémikus azt is elmondta, hogy a reformfolyamat irányítói
számolnak egyesek tehetetlenségével, sőt ellenállásával is, de -
mint mondta - „nincs visszaut, csak előrehaladás,,. /folyt.köv./
sz/kö/mz/li
18.59 190287 2218

-.-

sb0067 4 150 mtib2003

szovjet akadémikusok... /2. rész/

oleg bogomolov akadémikus főleg a kgst munkáját és ezen belül a
magyar-szovjet együttműködést elemezte. mint mondta, a kgst-országok
között az elmúlt években csökkent az árucsereforgalom fejlődési
üteme, s a szállított termékek strukturája sem felel meg a mai
követelményeknek. alacsony a forgalomban a különféle részegységek és
alkatrészek aránya, s nem kielégítő a közszükségleti cikkek cseréje
sem. nem fejlődnek kellően a kooperációk például a televíziók,
háztartási gépek, a gépkocsik gyártásában. gyakran nem felelnek meg
a minőségi követelményeknek az egymásnak szállított termékek. mindez
mélyreható változásokat tesz szükségessé a kgst-együttműködésben, s
ebben a tagországok többsége egyetért. fontos, hogy olyan új
kapcsolatrendszer alakuljon ki az egyes tagországok között, amellyel
leküzdhetők az egyes népgazdaságok irányításában tapasztalható
eltérésekből adódó nehézségek. - a szovjetunióban megkezdett
változtatások előnyösen befolyásolhatják majd a kgst-n belüli
együttműködés javítását is. a kgst kapcsolatrendszerén belül
aktívabb szerepet kell juttatni a közvetlen vállalati
együttműködésnek. ezt a véleményt is osztja a legtöbb kgst-beli
partner - mondotta oleg bogomolov.

a kétoldalú kapcsolatokról szólva a szovjet akadémikus elmondta,
hogy ma még sok problémát kell leküzdeni a közös vállalkozások,
vegyes vállalatok létesítéséhez. a piacok nagyságából adódóan
előnyösebb helyzetbe kerülhet az egyik fél azzal, ha a nagyobb
felvevőpiacra jóval több terméket gyárt. ezért már a vegyes vállalat
szervezésénél törekedni kell harmadik piaci szállításokra.

jurij sirnjajev akadémikus is szólt a kgst-együttműködés
javításának fontosságáról. mint mondta, ennek érdekében a
tagországok még az idén elkészítik a hosszú távu munkamegosztás

konceptióját. a népgazdasági tervek egyeztetésében - az akadémikus szerint - ezentul nem indokolt ragaszkodni a merev szállítási kontingensekhez; van amiről kormány szinten, de van amiről csak ágazati, sőt vállalati szinten lehet megállapodni. élnékíteni szükséges a kgst pénzpiacát is, érdemes vizsgálni azt, hogy hogyan tehető rugalmasabbá, változatosabbá a finanszírozás pénzügyi eszköztára. /folyt.köv./

sz/mz/li
19.13 190287 2231

--

sb0068 4 150 mtib2004

szovjet akadémikusok... /3. rész/

- jó volna - mondotta, ha minél több kereskedelmi alapokon működő információs bank alakulna a kgst keretein belül, ahonnan az együttműködésekben részt vevő vállalatok minden szükséges tájékoztatást megkaphatnának.

a kétoldalu kapcsolatokról szólva kifejtette, hogy még gyengén halad az új technológiák cseréje, pedig mindkét országban fellelhetők olyan értékes találmányok, amelyeket a másik országban is sikerrel alkalmaznak. a szellemi termékek cseréjének, hasznosításának folyamata közös vállalkozások formájában felgyorsítható - tette hozzá. /mti/

sz/mz sl/li -ár
19.20 190287 0617

--

sb0069 4 130 mtib1071 /embargó: 22 óráig!/
czinege lajos délkelet-ázsiaiba utazott

1987. február 19. - czinege lajos, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön délkelet-ázsiaiba utazott. a kormány elnökhelyettese ellátogat a kambodzsai népköztársaságba, a laoszi néoi demokratikus köztársaságba és a vietnami szocialista köztársaságba, hogy a kétoldalu gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottságok társelnökeként részt vegyen a bizottságok soronkövetkező ülésszakain. /mti/

gg/sl ka -ár
20.17 190287 0476

--

sb0070 1 130 mtib2007

Lázár györgy hazaérkezett olaszországból

1987. február 19. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön hazaérkezett olaszországból, ahol Bettino Craxi miniszterelnök meghívására hivatalos látogatást tett. útjára elkísérte felesége.

Lázár györgy kíséretében volt török István külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, a magyar-olasz gazdasági vegyesbizottság magyar társelnöke, bányász Rezső államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, Szabó Imre ipari minisztériumi államtitkár, Miklós Imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és Kovács László külügyminiszter-helyettes. Misur György, hazánk római nagykövete a helyszínen csatlakozott a kísérethez.

a kormány elnökét Maróthy László, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke és Várkonyi Péter külügyminiszter fogadta a ferihegyi repülőtéren. ott volt Salvatore Cileto, olaszország budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

gn kö -ár
21.13 190287 0991

--

sb0071 4 130 mtib2010

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. február 19.

sb0001 egységes minőségértékelési... /1. rész/
 sb0002 egységes minőségértékelési... /2. rész/
 sb0003 új élelmiszerek /1. rész/
 sb0004 új élelmiszerek /2. rész/
 sb0005 kevesebben építkeznek engedély nélkül
 sb0006 átmeneti szünet a bányában
 sb0007 újból termelnek a téglagyárak
 sb0008 sóderszállítmányok
 sb0009 indulásra várnak a mezőgazdasági repülő
 sb0010 védekezés a halpusztulás ellen
 sb0011 terítéken a vasi vadászszákmány
 sb0012 vidra a szemétygyűjtőben
 sb0013 síófok új rendezési terve
 sb0014 zala megye irodalmi topográfiája
 sb0015 száz éves a hajduszovátai kórus
 sb0016 magyar titkárt választott a barlangtudományi unió
 sb0017 gyűjteményes kiállítás a várban
 sb0018 vizsgálat a fiatalok olvasási kulturájáról /1. rész/
 sb0019 vizsgálat a fiatalok olvasási kulturájáról /2. rész/
 sb0020 medikusbál
 sb0021 országos elméleti tanácskozás /gyorshír!/
 sb0022 a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem /gyh/
 sb0023 nemzetközi műszerkiállítás budapesti /gyh/
 sb0024 meghosszabbított nyitva tartás a nemzeti galériában
 sb0025 nemzetközi képzőművész alkotótábor
 sb0026 vízkárelhárítás észak-dunántúlon
 sb0027 hustolvajokat ítéltek el
 sb0028 társadalmi munka köszegért
 sb0029 kitüntetések - beres józsef, nyíri istván, tasnádi
 sb0030 emlékezés weill emilre
 sb0031 munkásör vándorzászló csehszlovák népi milicistáknak
 sb0032 meghatl. balás gyuláné
 sb0033 a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem /1. rész/
 sb0034 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0035 nemzetközi műszerkiállítás budapesti - sajtótájékoztató
 sb0036 a környező országok időjárása
 sb0037 a csomagolás és a fogyasztói érdekvédelem /2./
 sb0038 hójelentés
 sb0039 vásárnapotár
 sb0040 időjárás-jelentés /1. rész/
 /folyt. köv./ la
 22.21 190287 1765

sb0072 4 180 mtib2011

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0042 martfői cipőüzlet a fővárosban
 sb0043 a magyar nemzeti bank hivatalos deviaárfolyamai
 sb0044 bányászujtók kitüntetése
 sb0045 kitüntetés a földrengés-károk helyreállításainak
 sb0046 népfőnt-tanácskozás a kis-balaton helyzetéről
 sb0047 tudományos hetek baranyában
 sb0048 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /1./
 sb0049 „nevezetes egerszegiek”
 sb0050 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /2./
 sb0051 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /3./
 sb0052 időjárás-jelentés
 sb0053 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /4./
 sb0054 budapestre látogat milanko renovica
 sb0055 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /5./
 sb0056 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /6./
 sb0057 pál lénárd látogatása fejér megyében
 sb0058 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /7./
 sb0059 francia kamarakórus veszprémben
 sb0060 az ügynök halála a vigszínházban
 sb0061 szenthelyi miklós hangversenye
 sb0062 ensz-habitat nap miskolcon
 sb0063 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /8./
 sb0064 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /9./
 sb0065 országos elméleti tanácskozás a szocializmus ... /10./
 sb0066 szovjet akadémikusok és magyar iparvállalatok... /1./
 sb0067 szovjet akadémikusok és magyar iparvállalatok... /2./
 sb0068 szovjet akadémikusok és magyar iparvállalatok... /3./
 sb0069 czinege lajos délkelet-ázsiaiba utazott
 sb0070 lázár györgy hazaérkezett olaszországból
 sb0071 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0072 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó
 issák erika
 császár tiber

/mti/ li

22.21 190287 1846

- v é g e -

